




УВАНАЕМИ ГОСТИ И ПЪЛНОМОЩНИЦИ,

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Измина четвъртата, решаваща година на Осната пети­

летка, На вододела между двете последни години от петилетката 

можем да споделим на настоящето събрание, че .това беше една 

плодоносна и спорна родина през която направихме още една ус­

пешна крачка в социално-икономическото развитие на кооператив­

ната система в окръга,' В борбата за успешното изпълнение на 

поставените ни задачи ние неотклонно сме-се ръководили от про­

вежданата политическа линия провеждана неотклонно от ЦК на БКП 

и лично от неговия Генерален секретар др. Тодор Живков. Него­

вите речи, доклади, лекции изнесени пред преподавателите и 

слушателите в АОНСУ гр. София и препоръките съдържащи .се в из­

ложението му на срещата на Политбюро на ЦК на БКП с Изпълни­

телния комитет на ЦКС са били ръководство за творческо прило­

жение на политиката на партията, за преодоляване съществуващи­
те слабости в многостранната ни дейност.

За колективите от системата на Окръжния кооперати­

вен съюз 1984 година, бе година на висока политическа, орга­

низаторска и' трудова активност, защото до всеки трудов колек­

тив, до всеки кооперативен труженик бяха стигнали мъдрите пред­

начертания на Дванадесетия партиен конгрес. Под ръководството 

на ППО стопанското, профсъюзно и комсомолски ръководства на­

сочиха своето внимание към решаване проблемите на интензифи­

кацията в стопанската дейност, повсеместно внедряване на ико­

номическия подход и неговия механизъм и решително подобрява­

не качеството. Стремеж в дейността на ръководствата, работни­

ците и служителите от кооперативната система е била производ­

ството и предлагането в търговската мрежа на качествени и тър­
сени стоки и изделия.

Натрупаният опит и традициите на кооперативните дей­

ци от окръга са добра основа за разкриване на резервите и пред­

поставка за предсрочно изпълнение петилетния план.

С небивал размах се разгърна социалистическото сърев­

нование още в началото на годината, като се популяризираше ши-
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роко и усвояваше трайно опитът на първенците. Всенарадното 

съревнование способствуваще за решително издигане на произво­

дителността на труда, за повишаване качеството и техническо­

то равнище на производството, за изучаване потребителското 

търсене и културата на обслужването.

Съревнователната активност между кооператорите, 

бригадите, кооперативните организации и предприятия бе изява, 

стремеж за достойно посрещане с конкретни дела забележителни 

дати и събития.

. Политическия и трудов подем от колективите в 

системата на Окръжния кооперативен съюз бе породен от факта, 

че 1984 година бе най-високия връх в тринадесетвеков. исто— 

рия на Родината - 40-годишнината от социалистическата револю­

ция у нас. В юбилейната година мислите и делата на трудовите 

колективи бяха насочени към подобряване организацията на тру­

да, изучаване потребностите и достойно посрещане празника с 

успешно изпълнение на плана.

Миналата година бе година в която се проведе Нацио­

налната партийна конференция по качеството. Решенията на кон­
ференцията дадоха своето положително отражение за засилване 

инициативата и творчеството в труда.

Вдъхновени и въоръжени с решенията на Национал­

ната партийна конференция по целенасочено насочвахме колекти­

вите кил разгръщане на благородно социалистическо съревнова­
ние в борбата за високо качество в многостранната ни стопан­
ска дейност.

Отчетния период се характеризираше с крайно изост­

рена международна обстановка, резултат на новата военна стра­

тегия на империализма и небивалите по мащаби, въоръжаване и 

агресивност на САЩ. В резултат на предприетия курс, от импе­

риалистическите кръгове на САЩ и неговите сателити, прогресив­

ното човечество в света живее под заплахата ни от катастрофал­
на ядрена война.

Независимо от това, в този съдбовен момент, оптими­

зъм .. вяра ни вдъхват противодействуващите прогресивни сили 

в света, начело със Съветския съюз. Ние изцяло и безрезервно 

поддържаме усилията на всички миролюбиви сили в света за предот­

вратяване ядрената катастрофа. Запазването и укрепването на 
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мира в света се дълги на единството, друабата и сплотеността 

между народите от социалистическите страни начело о великия и 

непобедим Съветски съюз. Мощта на Съветската армия и миролю­

бивата политика на КПСС са залог за премахването на войната и 

разрешаването на спорните въпроси по мирен път,

В светлината на тези чувства и от позицията на 

висока отговорност за успешното претворяване в дела на партий­

ната политика в живота на трудовите колективи от ОКС ще напра­

вим анализ на резултатите от едногодишната дейност на съюза..

Централно място в съдържанието на ръководната 

и трудовата дейност на всички работници и служители от коопе­

ративната система в борбата за високо качество заеха пробле­

мите на икономическия подход и неговия механизъм, интензифи­

кацията за производството, задоволяване търговската мреяа с 

търсените стоки и изделия.

Под ръководството на ОК на БКП, Общинските коми­

тети на БКП, ръководствата на ОКС, ПК и предприятията провеж­

даха системна политическа и организаторска работа сред трудо­

вите колективи за превръщане в дела задачите, произтичащи от 

партийните решения.

Изпитвам приятни чувства и мога да споделя на 

настоящето отчетно събрание за изтеклата година, че следствие 

на положения творчески и съзидателен труд на 10.Х11.1984 год. 

рапортувахме, пред ОК на БКП, Централния кооперативен съюз и 

Окръяния съвет на професионалните съюзи за преизпълнението на 

плана за социално-икономическото развитие на ОКС през четвър­

тата година от петилетката, както следва:

План Отчет С*

1. Съвкупна печалба 5140 5680 110,51

2. Чиста продукция 15608 15620 100,08

3. Материални разходи 
на 100 лв. 41,84 40,50 снижение

3,20 пункта

4. Общ, .производител­
ност на труда 4099 4130 100,76

5. Средна работна запл. 2185 2120 97,03

6. Прихода - общо 32446 33500 103,25

7. Общ стокооборот 215090 215440 100,16
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От посочените данни е видно, че и през четвъртата 

година на Осната петилетка колективите от системата ни. се раз­

виваха динамично и с устойчиви темпове, постигнаха високо из-^ 

пълнеше на основните показатели и създадоха реални предпостав­

ки за успешно реализиране на петилетния план.
По пътя на осигуряване високи темпове на растеж, 

ние в значителна степен съдействувахме за повишаване икономи­

ческата и социална ефективност на кооперативната дейност.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Всяко годишно отчетно-събрание е форум на който се 

прави задълбочен и критичен анализ на постигнатите резултати 

и недостатъци в досегашната дейност на колектива. Но заедно е 

това, на него се очертават перспективите за по-нататъшното раз­

витие на трудовите колективи в борбата за повишаване ефектив­

ността при организирането на многостранната им дейност.

С тези мисли, от позициите на новите завишени крите­

рии, предявени към нас от партийните решения, пристъпваме към 

анализа по изпълнението на плана от многостранната дейност на 

Окръжния кооперативен съюз.

ПО ИЗДИГАНЕ РОЛЯТА НА КОЛЕКТИВИТЕ, ОТ ОКРЪИНЩ 

КООПЕРАТИВНА ОРГАНИЗАЦИЯ ЗА ОСЗДЕСТВЯВАНЕ КУРСА НА ПАРТИЯТА 

ЗА КОМПЛЕКСНО И НЕПРЕКЪСНАТО ЗАДОВОЛЯВАНЕ ПОТРЕБНОСТИТЕ НА 

ТРУДЕЩИТЕ СЕ СЪС СТОКИ

Трудовата активност на колективите при ОКС; пред­

приятията и ПК през отчетната 1984 година беше насочена изклю­

чително към преизпълнение на задачите приети с единния план. 
Наред е това за изпълнение на Решенията на XII конгрес на БКП 

бяха поети и допълнителни насрещни планове. За преизпълнение 

на тия задачи колективите упорито работиха за комплексно ре­

шаване на въпросите за задоволяване на непрекъснато нараства­

щите материални, културни и социални потребности на трудещите 
се.

През отчетния период трябваше да се реализира общ 
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количествен стопански обем за 212 290 хил.лева. Достигнат е 

такъв за 215 900 хил.лева. Преизпълнението възлиза на 3610 х .л е  
в процент 101,7 $. Спрямо отчета за същия период на миналата 

година е постигнат ръст 7,2 $ - 14 488 хил.лева. В изпълнение 

на тези задачи активно се включиха със своя ентусиазъм и твор­

чески труд общо 3784 работници и слугители.

Изпълнението на възлонените държавни задачи в отдел­

ните дейности по количествени показатели и по отделни пред­

приятия и потребителни кооперации е както следва:

ТЪРГОВСКА МРЕЗА,

Кооперативната търговия на територията на окръга 

разполага с 526 търговски обекта. Търговската мреаа е обно­

вена и почти във всички селища отговаря на съвременното ви­

но на социалистическа търговия. За обслукване на трудещите се 

работят 799 броя квалифицирани търговски работници. Средно на 

1000 души обслужвано население се падат по 4 магазина и 134 

кв. м търговска площ. Един търговски работник обслуква 162 ду­

ши, а производителността на труда възлиза на 118 738 лева.

Стокооборота реализиран на квадратен метър обща 

площ възлиза на 1990 лв., а от търговската зала на 3814 лева.

През годината следваше да се реализира стокооборот 

на дребно за 94 705 хил.лв. Плана е изпълнен на 100,2 %. 

Преизпълнението възлиза на 211 хил.лв. Добри резултати пос­
тигнаха Ветово - 103,8 %, Бяла - 103,5 %, Щръклево - 102,5 % 

и други.

Няма кооперации с неизпълнение на плана. Под сред­

ното на окръга са Ценово, Сливо поле, Русе; Иваново и др.

В сравнение с 1983 год. на населението са продаде­

ни повече стоки за 3741 х.лв. Осъществен е ръст 2,9 %. Всич­

ки кооперации осъществиха ръст с изключение на Сливо поле.

Ведомственият стокооборот все още е голям. Въпреки 

взетите мерки за неговото намаление то относителния му дял 
с 11,8 $ срещу 12,8 % през 1983 година.

През 1984 година е усвоен в повече стоков фонд: 

фасул 24 тона, захар 342 тона., захарни изделия - 788 т.,■ 

тестени изделия - 14 т., цимент - 2052 т.,' шивашки изделия 

за 322 х.лв., мебели 4061 х.лв.,телевизори - 1232 броя. По 

субективни и обективни причини не беше усвоен напълно стоко-
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вия фонд - за рибата и рибните продукти о 408 т.,.растатилни 
масла - 323 т., кашкавал - 40 т., фаянсови плочки - 155 х.бр, 

печки отоплителни - 644 броя. 
Прекъсването на продажбите на тези и редица други 

стоки в голяма степен е по вина на търговските работници и 

стоковедния апарат. Не се изготвят седмичните заявки достатъч­

но задълбочено по установените номенклатури, следствие на кое­

то се пропуска заявяването на някои стоки. Не се правят доста­

тъчно пълни заявки по количество и асортимент^ което води до 

нарушаване на установените графици за доставка. Не достатъчен 

е също така входящия контрол по количеството и качеството на 

доставените стож,' поради което в търговската мрежа се полу­

чават не заявени стоки или такива с лошо качество.

Необходимо е ролята на стоковеда, като пряк ръко­

водител и помощник на управителя на магазина и продавачите и 

на началник складовете в едрото, да се издигне на нивото на 

изискванията на нормативните документи и новия икономически 

механизъм. С особена сила, това се отнася и за председатели­

те на кленовите кооперации, в ръцете на които сега се намира 

изпълнението на плана в отделните дейности и преди всичка по- 

пълното задоволяване нуждите на населението със стоки от съот­

ветното селище.

Трябва да отбележим, че през първото тримесечие на 

т.г. не се изпълняват заявките на ПК от складовите бази в Ру­

се и Бяла, а така също и от някои преки доставчици. Много чес­

ти са случаите, когато от заявените 20-30 артикула се изпъл­

няват 1-2 вида или въобще не се изпълняват. Това се отнася пре­

ди всички за захарните изделия, подправките, дребната железа­

рия, ел. уредите, емайлираните съдове и др.

По този проблем въпреки,'че се вземат мерки от ръ­

ководствата на базите, все още резултатите са незадоволи­

телни, липсващите стоки не се намаляват.

Важен момент от нашата дейност през отчетния период 

е изпълнението на Решение № 2 на Комисията по жизненото равни­

ще при МС за организирането на извън стационарната базарна тър­

говия. В това отношение добре работят кооперациите Русе, Бяла, 
Сливо поле, Ценово. Останалите кооперации не проявяват доста-’ 

тъчно инициатива за оригинални изяви и решения на този вид 
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търговия.

Изпълнението на задачите произтичащи от решения­
та на Дванадесетия конгрес на БКП, в областта на кооператив­

ната търговия; в голяма степен зависят и от търговската рекла­
ма. Добрата организация на кооперативната реклама оказва свое­

то въздействие за по-правилното насочване на потребителското 

търсене, за подобряване интериора на търговските обекти,' за 

запознаване на населението с новостите в търговията, обществе­

ното хранене и туризма.

През отчетния перод групата по.рекламата при ОКО 

и аранкорите в ПК добре се справиха с поставените им задачи В 

зависимост от сезоните, редовно се аранжират-търговските витри­
ни. Проведен беше вътрешен конкурс с аранжорите. Отборът на 

ОКС и ПК "Наркооп" Русе вземаха участие в Националния конкурс 

Коопвитрина-84 в гр. Тутракан, където се представиха добре.

"ОБЩЕСТВЕНО ХРАНЕНЕ И ТУРИЗТМ"

Успешно и последователно се претворяват в кивота 

решенията на Дванадесетия партиен конгрес за повишаване жиз­

неното равнище на народа.

• Сега повече от всякога нашата страна има основа­

ние да се гордее с постигнатите успехи в храненето на народа. 
През отчетния перод не малко усилия положиха работниците от 

общественото хранене на ПК за изпълнение на плана по всички 

показатели.

При план за стокооборота 38275 хил.лв. е изпъл­
нено 38319 хил.лв., или 100,1 %.Пботигнате ръст 2,8 %.

Кухненската продукция при план 5300 хил.лв. е 

изпълнена на 5419 хил.лв., или 102,2 %, ръст 4,9 %, а относи­

телния дял спрямо общия стокооборот е 14,1 %.

През миналата година добре работиха и значително 

преизпълниха плана за кухненската продукция редица колективи. 
Най-висок относителен дял постигнаха ПК гр. Бяла - 21 3 % 

Две могили - 15,8 Ц>, Борово - 14,9 %.

Независимо, че плана за кухненската продукция се 

изпълнява, има ПК които изостават значително от средния процент 

за окръга, а именно: Ново село - 7,9 %, Ценово - 8,9 %, Шрък- 
лево - 9 н 
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ще се изместят 

Производството 

допълни асор-

стокооборотът в общественото хранене ежегодно се 
увеличаваната продукция бележи ръст. За това допри- 

в Гт 2изградените търговски площи, които всяка година на- 
Гт а Тр Й84 година те са увеличени с пускане на тър-

комплекси в гр. Борово и Ветово,' сладкарниците в Сли- 

во поле и Пейчиново и пивница с. Сливо поле, които за добрата . 

работа заслужват да бъдат посетени.
Въпреки, че ежегодно има успехи в общественото хране­

не все още то е длъжник на населението.
На основата на натрупания положителен опит по произ­

водството на топли закуски и десерти произведени в кухните на 

ресторантите, а реализирани в сладкарниците е наложително ня­

кои ръководства да преодолеят консерватизма и разбирането; че 

само с вино и ракия е възможно изпълнението на плана. Не бива 

да търпим заведения, в които се предлагат само спиртни напит­

ки, а обратното те да придобият облика на заведения за масово 

хранене. С това по-добре ще задоволим нуждите на населението. 

Икономическия' резултат ще бъде по-добър за стопанската орга­

низация. Много пъти сме казвали, че ако от 106 ресторанта в 

50 произвеждаме по за 20 лв. допълнително кухненска продук­

ция от топли закуски и кухненски- дасе-рти; то за окръга ще има­

ме месечно 22 хил.лв. ,а годишно 260 хил.лв. допълнителен сто­

кооборот. Необходимо е да популяризираме опита на ресторанта 

от с. Сваленик. Колективът му ежедневно произвежда кухненска 

продукция от топли закуски за 40 лева, които се реализират в 

сладкарницата. Бихме си представили какъв ще бъде резултата 

от внедряването на горното мероприятие от колективите на рес­

торантите в по-големите селища на окръга.

С тази важна задача с отговорност се заеха ръковод­

ствата на ПК Бяла, Борово, Щръклево и Иваново.

Някои от Председателите на ПК считат, че 

комбинатите по производство на тестени закуски, 

на топли закуски в кухните на ресторантите е да

тимента и то в такъв час на деня, че населението да получи 

топли закуски. Материално-техническата база се използува едва 
25 $. В кухните на ресторантите в Новград, Пиперково, Кривина, 

Ценово, Ряхово, Сливо поле, Бръпшен, Борисово.Пиргово, Ивано- 
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во, и други може да се приготовлява храна за по 500-600 човека, 

•но в момента се готви за по 20-30 човека.

Увеличението на кухненската продукция е една от ос- . 

новните задачи,' които има да решават ръководствата и работници­

те в .общественото хранене и технолозите при ОКС и ПК. Не малко 

е направено от страна и на главните готвачи и останалите работ- 

ници в кухните по разнообразяването на менютата. В порядъка на 

самокритичност трябва да отбележим, че все още подценяваме внед­

ряването на ястия от националната кухня. Ина какво да се желае 

по разширяването на асортимента и особено по предлагането на 
разнообразни салати и плодове. За сега в окръга добре работят 

колективите, на ресторантите: "Янтра" гр. Бяла,' "Загорка" с. Пей- ' 
Ниново, "Кайлъка" с. Ценово, "Белите брези" и'"Обретенски липи" 

гр. Борово, "Чифлишки хан" и "Кооп" на гр. Русе, "Перла" е. Си­

во поле', "Бели лом” гр. Ветово, "Дружба" гр. Две могили по усвоя­

ване и предлагане на националните ястия.

В чест на различни празници в ПК бяха организирани 
57 кулинарни изложби. Приятно е да се посетят изложбите на ПК 

Бяла и Русе, да се види майсторството и старанието на яулинаритеУ 

За това днес когато е изминала още една година и от- ' 

читаме положителни резултати свързани с разглежданите проблеми 
трябва да знаем значението на общественото хранене, като част 

от обслужващата сфера. То е изключително важно звено за осъ­

ществяване социалната политика на партията,' в изпълнение на Де­
кемврийската програма за жизненото равнище.

Основната задача на работниците от общественото хра­

нене е качествено и отговорно да обслужват.всички клиенти в 

заведенията. Но нашата работа ще бъде на още -по-високо ниво то­

гава, когато търсим начини и форми за приближаването ни до клиен­
тите; обслужване пред заведенията през летните и горещи дни,1 

изнасяне ца продукция на щандове при големи национални праз­
ници. На практика.не винаги се съобразяваме с потребностите 

на клиентите и не сме там където са те. Преди две-три години 

ние излизахме по масово с разносна и базарна търговия, с кое­
то бяхме по-близо до клиентите. През 1984 година има известно 

отстъпление от тази традиция с изключение наПК Русе, Бяла,’ Сли- 

во поле и Ценово, които за Нова година бяха организирали базар­

на търговия, която даде своя положителен резултат.

През изтеклата 1984 год. бе създадена по-добра ор-
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ганизация по продажба на наливно пиво в даат; на което 

се реализираха в повече 318 тона спрямо 1983 година. Нашият 

нарежда на първо място в страната по продажба на на- 

м но пиво. Водещи в-:тази задача са ПК Щръклево; Борово. Бяла; 

Русе, Несериозно се отнесоха по този въпрос ръководствата на

ПК Ценово и Сливо поле.
Успоредно с изпълнението на плановите задачи; за­

веденията за обществено хранене трябва винаги да са подготве­

ни да посрещнат и удовлетворят потребностите на клиентите при 

висока култура на обслужване. В повечето от нашите представи­
телни заведения и тези по магистралите добре се обслужват всич­

ки гости.
Има заведения за масово хранене, които създават 

основателно недоволство у гражданите, което в крайна сметка 

формира мнението за културата на обслужване в цялата коопера­

тивна система.

С оглед издигане престижа на заведенията от коо­

перативната система и о цел избягване оплакванията на гражда­

ните е необходимо всички ръководства на ПК да набележат кон­

кретни мероприятия за работата на колективите и осигуряване ви­

сока култура на обслужване, предлагане на богат асортимент от 

ястия и привеждане на заведенията на добро ниво.

За изпълнение на програмата за развитие на вът­

решния и международния туризъм през отчетния период бяха об­

служени общо 4000 туристи по различни маршрути. Бяха органи­

зирани 50 туристически групи с 2032 туристи по маршрути в 

СТТумъния, СССР, ГДР, Чехословакия, Унгария, Гърция и Турция. 

Посрещнати са общо 11 групи с 245 туристи от СРРумъния и Унга­

рия. Четиридесет групи с 1620 туриста посетиха забележителни 

м®ста от нашата родина като: Дом паметник на връх "Бузлуджа", 

анорака , Плевенска епопея", "Националния етнографски музей 
Етъра" и други.

МОПЧЙ Продадени са 30 карти за почивка на Бйното черно- 

«а а„ра«ш.Хч!те“

» „г" Го“Х ” V”“' “ СССР-
папки В м п к л ри ф о а  Д окакат 0 потребителните коопе-
Р ' Н0МеНТа ое с₽аще т₽™ност по настаняването на турне- 
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тате, поради липса на хотелиерска база а нашата страна.

СТОКОВИ ФОНДОВЕ

За осигуряване на ритмичното изпълнение на плана по 

стокооборота на дребно от значение е навременното усвояване 

на плановите количества стоков фонд. През годината от наблюда­

ваните 25 вида стокови фондове от групата на хран. стоки над 

плана са изтеглени от 10 вида: фасул 135,8 $, захар 115 %, 
зах.изделия - 169,"4 $, макаронени изделия 106,1 % и др. Не се 

усвоени по обективни и.субективни причини от същата група от 

15 вида: ориз - 90,2 $, риба - 47 $, масла растителни 82,2 %, 

кашкавал - 76 % и други.

От нехранителните стоки са преизпълнени плановете от 
27, вида стокови фондове, а от 10 не са изпълнени. Значително 

по-големи изпълнения имат: вълнен текстил 113,9 копринен 
текстил 150,9 %, стъклария домакинска 113,6 %, телевизори - 

116,6 %, цимент 112,6 %, тухли - 113,2 % и други. По малки ко­

личества от плана са постъпили от: чорапи 85,7 %, каучукови 

изделия 77,3 домакински порцелан 35,6 %, ламарина поцинко­
вана 25 % и други.

СТОКООБОРОТ НА ЕДРО

През отчетния период следваше да доставим от произв. 

предприятия стоки на обща стойност за 65400 х.лв. Получени и 

реализирани са такива за 66829 х.лв. Плана е изпълнен на 102,2$. 

Преизпълнението възлиза на 1429 х.лв. Складовата база в Русе 

изпълни възложената задача на 103,1 $, а Бяла на 100,4 $. Гру­

пата от нехран. стоки изпълниха 102,6 %, а от хранителните
101.4 %.

На потребителните кооперации са продадени стоки за 

10558 х.лв.повече в сравнение с 1983 год.Осъществен е ръст 18,8.

По направления добри резултати постигнаха: строител­
ните материали - 107,8 $, нехран. стоки - 104,1 % и хранител­

ни стоки база Бяла - 103,7 $.

Всички складове в базите Русе изпълниха задачите си 

о изключение на яелезарията с управител Снелана Йорданова -

97.4 $, Ст. Аврамов - хр.стоки 98,8 %. Добри резултати постиг­

наха: Величка Русева - 106 %, Велико Ангелов - 104,6 и др.
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1200 х.лв. са произведени нови стоки в т.ч.

В изпълнение Твианията- на Националната партийна кон­

ференция кооперативната промишленост постигна добри резултати, 

по пени на дребно-за 15 143 х.лв., което се равнява на 114 7 %. 

Над-планово са произведени стоки и извършени услуги за 1943 х.лв 

Преизпълнени са всички планове в основните отрасли и от всички 

кооперации, СП "Кооппром" и ХВК "Освобождение". Отчетени са 

сладкарски изделия в повече за 221 х.лв. В сравнение с предшест- 
вуващата година са произведени закуски в повече за 90 х.лв. и 

хляб за 420 тона.

При план ... . 
луксозни и деликатесни за 1322 х.лв. - 110,1 Само луксозни 

за 559 х.лв. - 139,7 % и ръст 26,1. Услугите при план 500 х.лв. 

са извършени такива за 572 х.лв. - 114,4 $ или ръст 34,2.

За отделните отрасли, дейности и по кооперации резул­

татите са следните;

ЗА ОРГАНИЗИРАНЕ ЦЕЛЕНАСОЧЕНА И КОНКРЕТНА ДВЙНООТ.

ПОТРЕБЛЕНИЕ И ПОДОБРЯВАНЕ БИТОВИТЕ УСЛУГИ ОТ ПО­

ТРЕБИТЕЛНИТЕ КООПЕРАЦИИ И ПРЕДПРИЯТИЯТА

Хлебопроизводство

В системата па ОКС функционират 26 хлебопекарни и 

един Хлебозавод. При план 11 000 тона за годината е произведен 

хляб 11 420 тона, изпълнението е 103,8 °к. Най-добри резултати 

са постигнати в Хлебозавода в гр. Бяла, където изпълнението на 

плана е 115,3 Две Могили - 135 %; Ценово - 117,7 % и др. Из­

пълнение под 100 % имат само кооперациите ИК "Наркооп" Русе, 

Ново село и Сливо поле,'

От произвевдания хляб най-голям дял се пада на тип 

"Добрудва" - 91,3 По-малко е застъпено производството на 

хляб "Софийски". - 384 тона и "Стара Загора" - 605 тона. Послед­

ните двавида се произвеждат предимно в Две Могили и Бяла.

В Хлебозавода - Бяла се осъществява производството 

при висока механизация. Ръководството на кооперацията и специа­

листите от Хлебозавода направиха много за подобряване на произ­
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водството, повишаване качеството на хляба и навременната му реа­
лизация. Оплаквания за лошокачествена продукция е рядко явление.

През 1984 год. продължи производството на хляб тип 
"Стара Загора" и "Добруджа" от разфасовка 0,830 кг вместо 1 кг. 

Всички ръководства на потребителните кооперации се отнасят с не­

обходимата сериозност по този въпрос и отклонения от него няма.

В повечето обекти условията на труд и оборудването не 

отговарят на съвременните изисквания за поточност на процесите, 

опазване на суровините и др. В селата Щръклевт, С: грненски, Сва- 
леник, Сливо поле и гр. Две Могили се осъществява най-голямото 

дневно производство на.хляб, но условията в хлебопекарните са 

примитивни и преобладават ръчните процеси. За да се обезпечи 

съвременно производство в тях са изготвени технико-икономически 

задания зареконструкпия и модернизация за Две Могили и Смирнен- 

ски. 'Предвидено е оборудване с поточни линии от завод "Хан Куб­

рат". За хлебопекарните в Щръклево и Сваленик поради липса на 

по-голяма площ ще бъдат монтирани само тестоокръглителни и тесто' 

оформителни машини. По този начин ще се облекчи труда на работ­

ниците и ще се ликвидира тежкия и непривлекателен труд.

Модернизирането и механизирането на труда е важен въ­

прос за хлебопроизводството, тъй като това ще даде възможност да 

се включат в производството млади работници с по-високо образо­

вание и по-добра квалификация.

Хлебни изделия

През изтеклата година дейността на специалистите бе 

насочена към разширяване обектите за производство на топли за­

куски и разнообразяване на техния асортимент. При план общо 

1161 тона са произведени 1205 тона хлебни изделия. На население­

то са продадени в сравнение с 1983 год. в повече 44 тона закуски 

Всички потребителни кооперации изпълниха своя план с изключение 

на Борово, Причината за това неизпълнение е от чисто орга­

низационен характер.-недостатъчен брой работници и незаинтере­

сованост от страна на ръководството на кооперацията. Най-добри 

резултати в производството на хлебни изделия отчитат кооперации­

те: Бяла, Две Могили, Сливо поле и Ново село.. ХВК "Освобождение" 

при план 230 тона произведе 240 тона благодарение на създадена­

та стройна организация на производство и пласмент.
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■ дсортиментната структура на хлебните изделия включва 

Лч 18 изделия които комбинатите произвеждат в зависимост 
од°давани’те от търговските обекти заявки. През изминалата годи- 

на бяха пуснати 3 нови асортимента.
През 1984 год. продължи дейността по подобряване и 

■пазпшрявана на обектите за производство на топли закуски. Увега_ 

Щ се производството и продажбата на место на топли закуски в 
ПК Бяла ПК Сливо поле изгради специален обект в СКТМ, в който 

бе доставена и монтирана ел.пекарна за изпичане на полуфабрикат- 

баници доставени от комбината на кооперацията. Особено голямо 

внимание по този въпрос прояви ръководството на- ПК Ветово. Така 

през 1984 год. бе извършена цялостна реконструкция на цеха за 

хлебни изделия в гр. Ветово като бе монтирана още една ел.пекар­

на и производството се увеличи почти два пъти, като се създадо­

ха по-благоприятни условия на работещия персонал. С помощта на 

специалистите от направлението бе пуснат нов обект в с. Смирнен- 

оки, който задоволява нарасналите нужди на селото от топли за­

куски. През настоящата година ще продължи разширяването на него­

вата работа като се увеличи номенклатурата на произвежданите 

хлебни изделия. През 1984 год. се задълбочиха взаимоотношенията 

между нашите цехове за закуски и производствените предприятия 

като завод "Датекс", СКТМ - Русе, "Модул" Бяла, ДАЛ и др., които 

изпичат в собствените си заводи получените от комбинатите полу­

фабрикати - баници и др. През 1984 год. бяха доставени и пуснати 

в действие 2 бр. теотомесачни машини за малки дози А-5О - в Сли­

во поле и Червена вода. Те подобриха качеството на приготвяното 

тесто както и облекчиха труда на самите производственици.

Сладкарски и захарни изделия

Производството на сладкарски и захарни изделия през 

изтеклата година бе съобразено с последните изисквания на МВТУ 

и МНЗ за усвояване на изделия о намалено захарно съдържание, 

както и влагането на новите видове кувертюр "Струма" и "Тунджа" 

в тяхното производство. Разшири се производството на изделия с 

плодови и фруктови пълнежи.

При план за сладкарски изделия 1390 х.лв. са произве­

дени такива за 1611 х.лв. - 115,8 $ и ръст 16,3. На населението 

са продадени в сравнение с 1983 год. сладкарски изделия за 
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226 х.лв. в повече. Планът се изпълнява както в наблюдаваната, 

така и в подсобната промишленост. ХВК "Освобождение*1 при план 
850 х.лв, сладкарска продукция е произвел такава за 1062 х.лв. 

или изпълнение 125 %.

Най-добри постижения в сладкарството отчитат следните 

потребителни кооперации: Две Могили - 136 %, Повесело - 116,3%, 

Бяла - 100,8 %. Не изпълниха' плана си ПК Иваново и V. Борово, 

които не достигнаха нивото на 1983 година. Причината за това е 

липсата на работна ръка в двата комбината и слабия контрол от 

страна на ръководството. Санитарно-хигиенното състояние на ком­
бината в Борово продължава да бъде под всякакви изисквания.

Ежедневно сладкарските комбинати в окръга и ХВК "Осво­

бождение" произвеждат около 30-35 вида сочни пасти, торти и 

сладкарска сухария. .

В отговор на 22 ПМС от редовно производство бяха спре­

ни 2 вида захарни изделия и 3 вида сухи пасти с ниска рентабил­

ност. Общо са усвоени 12 вида сладкарски изделия, собствена раз­

работка на ХВК "Освобождение" и специалистите от направлението. 

В сладкарските комбинати на ПК Бяла и Две Могили се изработват 

сухи пасти за задоволяване на нарасналите потребности на селищ­

ните системи. ■ •  .

През годината бе завършена окончателно реконструкция­
та на сладкарския цех в ХВК "Освобождение". В новореконструира-' 

ния цех бяха .създадени самостоятелни биячно и варилно отделение, 

с които се изградиха правилно технологичните потоци на сладкар­

ското производство, както и се разшири хладилната.площ на цеха.

Захарни изделия се произвеждат само в ХВК "Освобожде­

ние". При план 30 тона са произведени 31' тона, които бяха пос­

рещнати добре на пазара.

Безалкохолни напитки

При годишен плац 2570 х.л. газирани напитки, са произ­

ведени 2610 х.л. - 101,6 %. Добри са постиженията на кооперации­
те Ветово - 119%, Борово - 103 %, Сливо поле - 102,8 % и др. 

Най-добри постижения има кооперацията Иваново, тъй като само тя 

е отбелязала ръст от 8,5 %.

Проблем бе уплътняване капацитета на цеховете в Боро­

во, Ветово, Иваново и Бяла със средно-дневно производство 20хил. 

бутилки, а се достигаше едва 5-10 х.бут. В същото време не се 
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задоволяват нуждите на населението о газирани напитки, собствено 

производство.
Намаляването на производството на газирани напитки от 

цеховете към Потребителните кооперации се дължи на малките заяв- 
ки давани от търговските обекти и преориентирано на потребител­

ското търсене към асортиментите на СО "БНМВ". Чести са случаите, 

на престои поради аварии, а липсата на резервни части води до 

трудното им отстраняване.
Поради физическо износване преустанови работа цеха за 

газирани напитки в Щръклево в -началото на 1984 гад., а от 

м. септември и цеха в Две Могили.
От асортиментите газирани напитки през годината са 

произвеждани предимно "Лимонада", "Етър", "Сайдер" и Кооп-кола.

Производството на боза в окръга достигна 2526 тона при 

план 2520 тона - 100,2 %. Общо потребителните кооперации произве­

доха 906 тона, а ХВК "Освобождение" - 1620 тона. Много добра ор­

ганизация бе създадена в 'ПК "Наркооп" Две Могили в резултат на 

което при план 140 тона боза бе произведена 193 т.

През тази година е необходимо ПК да обърнат внимание 

на поддържането на материално-техническата база.

Производство на нехранителни стоки и услуги 

за населението

Успешно се изпълнява програмата за производство на 

нехранителни стоки и подобряване на услугите за населението. 

Ръководствата на кооперациите и предприятията, които през 1984г. 

проявиха разбиране и взеха практически мерки сега с гордост от­

читат постиженията си. Така колективът на СП "Кооппром" при 

план 1770 х.лв. изпълни една програма от 2467 х.лева. Постигна 

ръст 60 и отчита преизпълнение от 139 Само по 157 РМС е про­

изведена продукция за 988 хил.лв., нови стоки за 378 х.лв. и 

луксозни за 178 х.лева. Произведените стоки отговарят на съвре­

менните изисквания и утвърдените стандарти. Те са търсени на 

пазара. Само на есенното договаряне в туристическия комплекс 

"Албена" и гр. Пловдив СП "Кооппром" участвува с 45 нови моде­

ли и сключи договори за първото полугодие на настоящата година 
за 594 хии.лева.

Много добри са постиженията на ПК "Наркооп" Русе. 

Само по 157 РМС е произведена и реализирана продукция за
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1087 х.лева. При годишен план за луксозни стоки от 200 х.лв. 

са произведени такива за 381 хил.лева. ' —

На договарянето"Наркооп" Русе се представи с осей 

нови асортимента и сключи договори за първото полугодие на 

настоящата година за 436 хил.лева. Там се произвеждат дам­

ски елеци, мъвки чехли,, дамски и детски папуци, работни кос­
тюми и др.

Добри резултати отчита и ПК "Единство" Бяла. Отче­

тени са стоки по 157 РМС .за 988 хил.лв., в т.ч.: като нови, 

луксозни и деликатесни за 202 хил.лв. и е постигнат ръст 
13,4. В реконструираната кланица на кооперацията се изработ­

ват пушено-сушени деликатеси, като филе "пушено", филе "вът­
решно", бут'пушен без кости, филе "Монтана" и др.

ПК "Съединение" Сливо поле произведе стоки за 

317 х.лв. В края на миналата година тук се организира пле­

тене на най-различни производства от ракита: кошници, сто­

лове, маси, барчета идр. Усвоени са 26 нови модели.

Разнообразна дейност по 157 РМС развиват и коо­

перациите в Борово, Иваново и Две могили.

Планът за услугите е изпълнен 117,4 %. При план 

500 х.лв. са: извършени услуги за 572 х.лв. и е отбелязан 

ръст от 41,3, в това число нови услуги 'за 145 хил.лева.

Водещи в изпълнението на плана са СП "Еооппром" 

извършени услуги за 143 хил.лв. и ръст 37,5. През годината 

предприятието обособи цех за нови и разнообразни услуги за 

населението. ПК в .Сливо поле преизпълни плана със 144,4 $ 

п достигна ръст 41,3. Като нови услуги, през 1984 година тук 

започнаха работа две строително-ремонтни бригади. Открито 

бе ателие за телевизионни услуги; а също така и по метало­

обработване. Развиха се фотоуолуги, вулканизация на гуми, 

мебелни, ремонт на ШС и друти.

ХВК "Освобождение" разви услуги като изпълнява 

по поръчков метод ааявки от клиенти за ритуални погачи, кек­

сове И'.специални торти.

Разшири се диапазона на извършваните услуги от 

ПК "Наркооп" Русе. Към Две могплската селищна система в се­

ло Кацелово функционира цех за затваряне п стерилизиране на 

ишлеме на всички видове месни и плодово-зеленчукови консер­

ви в разнообразни опаковки.
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В много селища на 

вашките и мебелните услуги, 

лопоставяне, тенекедаийство 

Внедриха се услуги свързани

окръга се увеличи дейността на ши- 

Развиха се нови услуги като: стък- 

м реставрация на мебели и дограма, 

с поддържане и ремонт на битова 

техника, жилища и МПС.
Успоредно е това в селищата на окръга се разкриват 

нови услуги. Все още не са развити услугите, свързани с под­

държане на ел. техниката, радиокасетофони, услуги за личното 

стопанство, обзавеждане на домовете и пр.
Отчитайки резултатите ние трябва да посочим и зада­

чите, които не можахме да разрешим през изтеклия период:

- основен проблем остана лошата материално-техническа 

база на СП "Кооппром" „ "Наркооп" - Русе, ПК Сливо поле, Боро­

во, Две могили и Иваново. ■

- не е разрешен въпроса за ритмичното снабдяване 

със суровини, материали, машини и съоръжения. Това е особен- 

но валидно за СП "Кооппром", ХВК "Освобождение", "Наркооп" Ру­

се е  Бяла.

- В сферата на битовите услуги един въпрос, който 

трябва да намери централно разрешение е този за резервните 

части,

- помощ и съдействие трябва да се окаже и на коопера­

циите, които все още не са развили или изостават в производ­

ствените дейности.

С решаването на тези основни проблеми в дейността 

на кооперативната промишленост няма причини да не се задово­

лят потребителите от стоки за народно потребление и комунал­

но-битови услуги за населението.

ЗА ИЗМЕНЕНИЕ ПОДХОДА ПРИ РЕШАВАНЕ ПРОБЛЕМИТЕ

НА КАЧЕСТВОТО НА ПРОИЗВЕЖДАНАТА ПРОДУКЦИЯ И 

ТЕХНИЧЕСКИЯ ПРОГРЕС В СВЕТЛИНАТА НА ПАРТИЙ- ' 

НИТЕ РЕШЕНИЯ

През изтеклата година стопанските ръководства на 

трудовите колективи от нашата система разгърнаха последова- 

е-ла и целенасочена работа за подобряване на качеството.Тя 
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продължава и сега като са търсят и намират нови решения. Прие­

тата до края на петилетката програма за подобряване на каче­

ството на произвежданата продукция си постави задачи: - за 

повишаване на техническото равнище, разнообразяване на асор­

тимента, чрез усвояване на нови ефективни изделия, подобрява­

не на опаковките, въвеждане на входящ и изходящ контрол, коя­

то успешно се изпълнява.

Непрекъснато се актуализира структурната схема 

на организацията на работата на апарата на ОТКК. Издигна се 

нивото на превантивния контрол по отношение на правилната 

експлоатация на измерителното стопанство при производството 
на хляб, хлебни и сладкарски изделия газирани безалкохолни 

напитки и боза. Подобри се качеството 'на етикировката и мар­

кировката на сухите пасти. Нов момент е организацията на вхо­

дящия контрол на основните суровини и материали с разработе­
ната Заводска нормала за правилно получаване, контролиране и 

съхранение на основните суровини и материала. В ХЗК "Освобож­

дение и Хлебозавод Бяла се осъществява необходимия технологи­

чен контрол, а окачествяването на готовата продукция от страна 
на лабораторията завършва с протокол, в който се регистрира 

допуснатия брак както по количество, така и по влошените ка­
чествени показатели.

Изграден е в ХВК "Освобождение" асортиментен ка­
бинет о представители на ОКО. Разработени са и внедрени 14 но­

ви асортимента хлебни и сладкарски изделия, като 7 от тях са 
със собствена технологична докумж тация, а о усвоената паста 

"Рила" се осъществява безотпадъчна технология на производство­

то на сиропирани сладкарски изделия.

В предприятията които представят страничната дей­

ност на ОКС се изработват изделия от групите на "финно дам­

ско бельо", "дамски блузи с бродерия" и "кожени изделия", кои­

то се посрещат с особен интерес от клиентите. Общо производ­

ството възлиза на 71 асортимента, от които 9 са от групата на 
луксозните изделия.

През изтеклата година на вниманието на специа­

листите с необходимата сериозност стояха и проблемите за опа­

ковка и разфасовка на трайните сладкарски изделия, като не­

прекъснато се търсят пътища за тяхното разнообразяване.
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па 

ва

средства към нов подход, 
бяха издадени редица нормативни 

аа намаляване консумацията на елек- 
на Решение В 1 на МС от 6.1.1984 г. 

незабавно мерки за преустройство на 

с електроенергия на отопление с твър-

- ВъБедоха се единични пелофанош —- - 

да изделия. Пакетирането се 0СИЦ90Т“ «Освобоадение". 
шна от поточната линия монтирана ™ ^“в0 да се 

Необходимо е движението а всички, чв са

разгърне с пълна сила, да се Д подход. решения и

действвдТпепримиримо противоборство със стари начини на ра­

бота и ^““^^“/^^орояната програма за качеството 

приета от НПК е преди всичко борба на новото със_старото, пре­

минаване към нови форми и

През 1984 година 

документи относно мерките 

троенергия. След излизане 

специалистите в ОКС взеха 

много обекти от отопление -----------, - . „„„„„х
до гориво, от които 6 на водно отопление. За намаляване_потре - 

лението на електроенергия се престъпи към подмяна на нажекае 

мите лампи с луминисцентни, които при еднаква мощност дават с 

30 % по-голям светлинен поток. За пример в това отношение мо- 

яе да слуки ПК "Единство" гр. Бяла, където се извърши преу­

стройство на осветлението в 15 обекта и се изгради водно отоп­

ление наресторант "Луна" и ресторант "Вайкал”.

В началото на 1984 година се извърши централизирана 

подмяна на електромерите от по-големите обекти в окръга, след­

ствие на което общо за системата е реализирана икономия от 

разлика в цените в размер на 98 000 лв.

Тези мероприятия доведоха до намаляване на разхода 

на електроенергия в сравнение на плана за 1984 година с 6,2

Независимо от постигнатите успехи налице са и реда- 

слабости. На еднотарифно мерене на електроенергията оста- 

49 $ от цялото консумирано количество електроенергия. При 

подмяна на електромерите на 100 обекта може да се реализира 

допълнителна икономия от 35 000 лв. годишно. Недоумение буди 

□актът, че в селата Каран Върбовка и Оотрица всички електро­

мери са подменени с двойнотарифни и там се отчита ежегодна 

икономия от 5000 лв., а в останалите обекти на селищата в 

ПК гр. Две могили почти никъде няма монтирани двойно-тарифни 

електромери.
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Въпреки категоричната забрана на ползувана на електро­

енергия, поради липаа на комини, на много места все още се из­

ползува електроенергия за отопление. Наложителни са радикални 

мерки за строен на локално отопление на твърдо гориво, напра­

ва на комини и др, защото е очевидно, че няма друг изход от 

създалото се положение. Освен това е необходимо закупуването 

на резервни електрически агрегати обезпечаващи нормален тех­

нологичен режим.

Научно-техническия прогрес е такова развитие на нау­

ката и техниката, насочено към откриване на нови явления и за­

кони, като въз основа на тях се произвеждат нови средства на 

труда. Характерна черта на НТП при социализма е превръщането 

на науката в непосредствена производителна сила. Съвременния 

етап на НТП се характеризира с ефективността на използуването 

на -суровините и енергията. Новата техника и технология трябва 

да бъде не само съвършенна, но и икономически изгодна.

Февруарският пленум на ИК на БКП е ново развитие на 

Априлската Генерална линия на Партията, ново силно доказател­

ство за откривателския дух, с който се подхожда към насъщните 

проблеми на нашето общество. Неговите решения дават нов импулс 

за ускорено внедряване на нови технологии в нашата система. 

Необходимо е да се търсят ефикасни средства за рязко повиша­

ване ролята и въздействуващата сила на плана за внедряването. 

Здин от основните проблеми при планирането на внедряването е 

определението на внедрителоките задачи, основанието за тяхното 

включване в плана и обезпечаването им със средства.

Трябва откровенно да признаем, че нивото на техно­

логичните решения в нашето производство е много ниско. Произ­

водството на закуски, сухи пасти, сладкарски изделия и др. е 

на равнище от преди 15 години. В нашата страна не съществу­

ват разработени цялостна автоматизирани поточни линии за произ­

водство на закуски, пасти и сладкарски изделия. Необходимо е 

ЦКС да възложи проектирането и производството на такива линия 

с различна производителност, приложими в обекти с различен обем 

на производство.

Независимо от това, има огромно поле за работа на 

нашите специалисти. Наложително е да се внедрят отделни ма­

шини за механизиране на отделни ръчни операции като изливане 

на бишкотени и еклерни теста, поставяне на пълнежи, нарязва-
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така е необходимо преустройство- 

на на сухите пасти и Д₽. цо_голямата част от средствата 

на инвестиционния проце , техника и технология,
са насочват към внедряване н  ване на НТП са свър-

Обективните условия за вн дря да Отбеле-

зани със субективния фактор, а сън ’ трябва да се из- 
=шм; че и тук е налице сериозно и °°™90* Д^Н8 са гледа с 

върши преустройство в ми0Л9Д®’ ^бено голяма е ролята 
недоверие на опитите 99 9 ^^^еж, защото реално 

на техническите специали ₽ възможности. Също така 

„ рвм»., . «• 
е необходимо укрепването на П0ДеленИЯ^п_т_,елскита кадри. 
и повишаване техническата култура на изпълнителските кадр

0 ПОВИШЕНИ КРИТЕРИИ ПРИ ИЗПЪЛНЕНИЕ ПРИЕТИТЕ 

ПРОГРАМИ ЗА - ИЗКУПУВАНЕ НА СЕЛСКОСТОПАНСКИ 

ПРОИЗВЕДЕНИЯ, БИЛКИ И ЖИВОТИНСКА ПРОДУКЦИЯ

Осъществявайки изпълнението на партийните и прави­
телствените решения, за все по-пълното задоволяване потреб­

ностите на трудещите се от окръга работата по изкупуването 

през миналата година бе насочена към изпълнение на програми­

те утвърдени от ИК на ОКС, а именно:
а/ производството на повече култивирани билки 

и подправки;
б/ производството на по-големи количества заешко 

и свинско месо;
в/ производството и изкупуването на по-големи ко­

личества пчелни продукти;
г/ производството и изкупуването на зеленчуци и 

плодове;
ц/ разкриване допълнителни ресурси за износ оси­

гуряващи изпълнението на валутния план
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Това бяха в основни линии задачите, които направле­

нието "Изкупуване", специалистите, съответните отдели в потре­

бителните кооперации следваше да проведат в изпълнение. Съвсем 

естествено бе вниманието да бъде насочено и към изпълнение на 

годишния план за производство и изкупуване на повече селско­

стопанска продукция.

Почти цялото производство на зешко месо е дело на 

потребителните кооперации. Окръжният кооперативен оъшз разви­

ва развъдно подобрителна работа и снабдява със зайкини майки 

и разплоден материал потребителните кооперации.

В изградените слънчеви оранжерии се произведоха зна­

чителни количества зеленчуци, за снабдяване на селищата.

Произведоха се и се изкупиха 351 тона кл. свинско 

месо.

Произведоха се допълнителни количества продукция и 

подправки от различен асортимент. Всеки кооперативен деец от 

системата на ОКС и ПК има свой принос във всеобщата задача по-

вече и по-висококачествени продукти 

пълно задоволяване потребностите на 

Изпълнението на плана за 

на 1984 година е:

за населението, за все по- 

трудещите се от окръга, 

производство и изкупуване

ВИД ПЛАН изпъди. % СПРЯМО

ПЛАНА

1, Свинско месо в ж.т. ■ 280 351 125,0

2. Заешко месо 45 50,4 112,0

3. Пчелни продукти 583 ■ 652 111,8

4. Билки общо 280 342 122,1

5. Г ъ б и 70 41 58,5

6. Други ненабладавани

ВСИЧКО ОНЦ ОЕЕ.'.: 2500 3823 152,9

Независимо, че плана чувствително се преизпълнява, 

не бива да считаме, че всичко е направено. Резерви има още и
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__ тттгопя чя НЯКОИ ВИДОВО бИЛКИ, ГЛ8В—

листите от направлението.

БИЛКИ

При план 280 тона са изкупени 342 тона, но има коо- . 
перации като: Щръклево които въпреки че имат наи-добри условия, 

изпълниха плана си едва 40 Не изпълни плана си за билки и 

ПК "Наркооп" Бяла. Високо изпълнение имат ПК "Наркооп Русе - 

194 %, Сливо поле - 154 Иваново - 145 /» и др.
Работата по отглеждането на култивирани билки и под­

правки така необходими за вътрешния пазар и износ все още се 

подценя ва.^^^ разяснителна работа не е на ниво. Едва 24 % от 

общо изкупените билки са култивирани, а техният ръст се предвиж­

да да нарастне на 50-60 1°. Необходимо е още много работа по ор­

ганизирането отглеждане на такива билки, които се търсят, а не 

от това което игла сметка. В последните години се отива към до­

говореност, но все още не са малко стопаните, които търсят оне­

зи- култури от които имат най-голяма печалба. Това доведе до на­

трупване на някои видове подправки. Създаде се невъзможност да 

се изкупят и ще станат негодни за употреба от дългия престой. 

Ето защо нашата задача е да подобрим разяснителната работа сред 

личите стопани, да ги предпазим от увлечение и да договорира­

ме продукция, която ще произведем, изкупим и изнесем.

През годината се направи първата стъпка за съвместно 

да засеем с АПК 300 дка пащарнак в Сливо поле, Ветово, Ново- 

село идеята бе на ръководството на ПК от Ново село. В тази на 

сока може още много да се направи.

Налице са добри природоклиматически условия да се 

отглежда лайка в Ценово, Русе и другаде, но не се подема тази 

задача.

Не се използуваха всички възможности за прибирането 

на по-големя количества липов цвят. Някога се е събирало до 
12 тона сух цвят, сега 4 тона. Със загриженост работиха при съ­

бирането на липовия цвят ПК Бяла, Ново село, Русе, Ценово, Ве­

тово и Щръклево.

За завишаване количеството на изкупените билки, 
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тяхното изсушаване и заготовка не веднъж е обсъждан въпроса, с 

цел да се създадат но добри условия. Направеното през миналата 

година далеч не удовлетворява технологичните изисквания.

Могат да се намерят средства за отремонтиране на изоста­

вени огради, но не се прави това. По-лесно е да се каже няма ли­

мит и с това ликвидираме въпроса. Целият износ на билки е валу­

тен план. Редно е при това положение да се вземат мерки за по­

добряване на материалната база.

ЗАЕШКОТО ' МЕСО

По развитието на зайцевъдството в‘окръга се направи 

много. Това спомогна вместо 45 тона ж,тегло заешко месо, да се 

изкупи 50 400 Кг - 112 Нашият съюз за миналата година се на­

реди на първо място в страната. Значителна помощ ни оказа Окръж­

ния съвет по зейцевъдство и изградените дружества по места. На­

шата задача е да укрепим тези дружества по места. Нашата задача 

е да укрепим тези дружества с оглед те да бъдат добър помощник. 
За настоящата година планът е увеличен със 7 тона,.а това'ще ре­

че, че трябва във всяко селище да се изградят ферми. .Заешкото 

месо е валутна програма.

Заслужена похвала изказваме на ръководствата на ПК 

Ново село отчело плана си 187 %, Ценово - 165,6 %, Иваново - 
152,3 5? и Др.

Има обаче и ръководства на ПК, които въпреки много­

кратните разговори не взеха мерки и приключиха о неизпълнение 
плана като ПК: Сливо поле - 43 %, Бяла - 62 %, Ветово - 62,5 

Председателите на тези кооперации следва да се поучат от опита 

на първенците и тая година създадат по-добри условия и обезпе­
чат 100 % изпълнение на плана.

Все още пречка за развитието на зайцевъдството е това, 

че не в о ц ч к е АПК се отзоваха на 11 ПМС да предоставят земя за 

производство на груб фураж. Все още неритмично е снабдяването 

със специални смески. В това отношение следва да се внесе по­

добрение.

ПЧЕЛНИ ПРОДУКТИ

От данните е видно, че при план 583 т. пчелни про­

дукти са изкупени 652 тона или 111,8 В последните години 

ежегодно се получава приръст на продуктите от пчеларството. 

Тези факт:: обаче не бива да ш: успокояват.
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Необходимо е в бъдеще по-голямо внимание и повече гри­

ви. към пчеларите о оглед създаване на по-добри условия за увели­

чаване производството на пчеларски продукти.

производства н а . г ъ би
В тази област направеното по изпълнение на приетата , 

програма не е достатъчно. При план 70 тона се изкупиха 41 тона 

гъби или 58,5 ?.
През годината се допуснаха сериозни пропуски като се 

разчиташе изцяло на есенното зареждане, а то се оказа недоста­

тъчно за изпълнението на плана.
Значителни успехи постигнаха ПК Щръкелево, която из­

пълни плана 120 $, като произведе 24 тона гъби и ПК Иваново, из­

пълнила плана си на 100 %.

Всички други ПК трябва да проучат опита на ръковод­

ството в ПК Щръклево за конкретната работа о гъбопроизводите- 

лите. Смятаме, че работата по производството на гъби бе под­

ценена. За 1985 година плана е двойно по-голям и се изисква 

по-голямо умение и напрекение още от началото на годината.

Трябва да се знае, че култивираните гъби се произвеж­

дат трудно, тъй като те имат спесифични биологични изисквания, 

с които трябва- да се съобразяваме. Ето защо специалистите от 

ОКС и ПК трябва да оказват конкретна помощ на самите произво­

дители. Организирането на производството и изкупуването на по­

вече гъби означава да се предоставят повече ресурси на ЦКС за 

изпълнението на валутния план.

■ Условия за това има, стига да сме по действени. Щом 

преди години в нашия окръг бе достигнато производство на 150 то­

на, значи, че и сега могат да се проивведат спокойно 100 тона. 
Ръководствата на ПК Щръклево и Иваново доказаха, че при яела- 

ние има резултати.

ти.

ОКС

ПО ПРОИЗВОДСТВО НА ПЛОДОВЕ И ЗЕЛЕНЧУЦИ

По развитието на този отрасъл има определени резулта- 

Постигната е съгласуваност мевду ръководствата на ОАПС и 

за интеграция с отделните АПК. В резултат на направените 

проучвания се сключиха договори и засадиха 1200 дка кайсиеви

овощни градини с АПК Борово, Ветово и Щръклево. Овощни кайсие­

ви градини създаде ПК с. Сливо поле. С тези насъкдения ще се 

°РМ™" ” с «>-
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Оранверии за отглевдане на ранни и късни зеленчуци се 

изградиха в Сливо поле, Ветово, Ново село, Борово и Бяла. Целта 

е целогодишно на населението и в заведенията за обществено хра­

нене да се сервират пресни зеленчуци собствено производство. С 
тази си дейност ПК на дело ще изпълнят програмата за производ­

ство на повече и по-разнообразни стоки.

ПО ИЗПЪЛНЕНИЕ НА ВАЛУТНИЯ ПЛАЦ

През годината валутния план претърпя много промени, за 

да се оформи към края на годината 251 х.лв. Планът по ресурси бе 

снет на всяка ПК. Със съваление обаче трябва да кавем, че не- се 

направи необходимото плана да се изпълнява ритмично по тримесе­

чия и по разчети. Налови се в края нагодината да се търси всичко 

онова, което мове да се изнесе по второ направление, но плана 

при всички обстоятелства да бъде изпълнен. Налови се също така 

ИК на няколко пъти да наказва някои председатели на ПК. Взетите 

мерки спомогнаха и в края на годината планът беше изпълнен;'на 

100 %.

ПК Иваново и Ценово първи отчитаха валутния си план, 

а с високо преизпълнение приключиха годината ПК Русе, Сливо по­

ле, Бяла и Ново село.

Валутния план за 1985 г. е 375 х.вал.лева. Всяка ПК 

знае своя план. Ваяното сега е да се вземат мерки от всички и 

още от началото на годината плана да се изпълнява ритмично. За­

готовката на стоките да става съгласно спесификацията, Замяна се 

допуска само в краен случай.

Дълбоко сме убедени, че всеки съзнателно и е убеденост 

ще изпълни задачата за настоящата годиназ

ГЯСТОТО НА ВЕДОМСТВЕНИЯ КООПЕРАТЖЕЦ АВТОТРАНСПОРТ

ЗА ИЗПЪЛНЕНИЕ НА СТОПАНСКИТЕ ЗАДАЧИ

Излизането на 39 ПМС, Наредба 8 и други документи 

поставя пред Автотранспорта все по-големи изисквания. Изме­

нението на организацията при експлоатация на ведомствения ав­

тотранспорт, е цел повишаване рентабилността е най-валната 

задача, която стои пред всички.

Ръководствата на всички ПК и предприятия ще трябва 

най-задълбочено да изучат тази нова линия на Правителството 
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пя се адаптират към нея и превърнат- дейността "Транспорт 

в ефективна.
В Автотранспорта на ОКС през отчетния период са 

работили средно 141 тежкотоварни и 85 броя лекотоварни пре- 

вознисредства.
На същите беше възложено да превозят 260 х.тона 

товари и ЗОООх^он/км. Изпълнението в тонове 120,'5 % в за 

тон/км 121,2 %. Най-голям дял за това имат Бяла - 141,6 % - 

184.9 Ветово 227 % - 109,3 %, Сливо поле - 114,8 % - 

109,8 % и .други. Неизпълнение на двата показателя има само 

ПК Щръклево.

Превозите на кооперативния транспорт имат специ­

фичен характер. Те се обуславят от голямата разпръснатост 

на търговската мрежа, разнообразна дейност, наличност на дреб­

ни товари и други.

До сега 87 % от товарите на кооперативните орга­

низации се извозваха със собствен транспорт.

Анализа на резултатите от работата на автотран­

спорта по някои технико-икономически показатели показва след­
ното:

Продължителност на товароразтоварните операции, 

при план 2,05 Ч. е отчетено 2,15 ч. Значително е увеличението 

при СП "Търговия на едро и изкупуване", "Наркооп" - Бяла, Две 

могили и други. Това увеличение е най-вече от задържането на 
ДПС пред складовете, за да се разтоварят чуждите автомобили. 

Добри резултати имат: СП "Кооппром", "Наркооп" Ветово, Ново 

село, Борово.

Коефициента за използуване на пробега е 80,3 %. 
Подобрени са резултатите в сравнение с 1983 година. Значител­

но подобрение в организацията по уплътняване на Автотран­

спорта има в СП "Кооппром", ХВК "Освобождение", СП "Търговия 

на едро и изкупуване".

През изтеклия период ръководствата на потребител­

ните кооперации и предприятията положиха системни гриад за 
изпълнение 28 ПМС за икономии. Постигнаха се добри XX 

ти. Шофьорите на бензиновите автомобил реализираха иконо- 

. литра бензин, а на дизеловите 4 х. литра газьол.
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за общо

85,9 % техническа готовност. Провер- 

ПК техническите прегледи изобщо не се 

бази, като СП "Наркооп" Русе и други

подлежащи за основен ремонт на се из­
пращат в авторемонтните предприятия за.ремонт, а се ремонти­

рат по места некачествено, и по този начин техниката по-бързо 

се износва. В много ПК липсват и елементарните условия за под­

дръжка. Две могили и Ново село няма назначени компетентни тех- 

нически лица.

с влизането в сила на 39 ПМС всяко транспортно средство е 

отдалено на отделна стопанска сметка. Счетоводно се отразяват 

всички приходи и разходи. Резултатите всеки месец стават да 

отояни0 на шофьорите. Не ефективните ПМС се спират от движение. 
Д лгите еднопосочни курсове са спрени. Ползува се транспорта 

ползувана.

Достигната е

ките показват че в някои

извършват. В по-големите

ое извършват формално.

Автомобилите

Поради лошото стопанисване не са редки случаите 

Да се предлагат за бракуване автомобили, без да са изминали 

мезду ремонтен пробег, с остатъчна стойност и ползуване 4-5 гот 

дини, като тези в Сливо поле, Ново село и Ветово.

Малко са случаите да се търси персонална отговор­

ност от виновните лица допринесли за аварии и катастрофи.

Занижено е състоянието на безопастността на двиде- 
нието в някои ПК.

Трябва да се разбере, че безопастността и култура­

та., на движението не е задача на едно отделно лице, а въпрос 

които засяга административните ръководства на притежателите на 

автотранспорта. Поради това, че въпросите по безопастността при­
добиха особена актуалност, правителството с Постановление .'5 63 

от з.хн.1984 година даде възможност за безлимитно строител­

ство на гараж, гаражни площадки, контролно-пропускателни и 

диагностични пунктове. Сроковете по изграждане на МТБ на тран­

спорта предвидени в решение » 95 на Министерския съвет изтичат 

в края на 1986 година.

Потребителните кооперации да се възползуват от 

това и си подобрят материално-техническата база.



30

ПОВИШАВАНЕ -ЕФЕКТИВНОСТТА

ОТ КАПИТАЛНИТЕ ВЛОЖЕНИЯ ПРИ ИЗГРАЖДАНЕ

НА СОБСТВЕНА МАТЕРИАЛНО-ТЕХНИЧЕСКА БАЗА

Инвестиционната политика за създаване на добра ма­

териално-техническа база, модернизация и реконструкция на съ­
ществуващата играе голяма роля в стопанския живот. Правилното 

разпределеше на инвестициите, насочването им към изграждането 

на най-необходимите и ефективни обекти дава добри резултати. 

Ръководството заделя голямо внимание при съставянето на пред­

варително технико-икономическите задания при проектиране. 

Експертно-техническите съвети спомагат за намиране на опти­

малните решения при проектиране на ново строителство, рекон­

струкция и модернизация на съществуващата база. Много важен 

етап е бързото реализиране на строителния обект. Стремежът 

ни е, колкото е възможно за по кратък срок обектите да бъдат 

въведени в действие. Резултата от това се вижда като намаля­

ваме ежегодно незавършеното строителство.

Материално-техническата база на потребителните коо­

перации с всяка изминала година се увеличава и подобрява. Въ­

ведените нови мощности през годината са по-качествени.

Плана за за капиталните вложения през 1984 год. бе­

ше 2120 х.лв., а е изпълнен 2430 хил.лв. или с 310 х.лв. 

повече. По отделни показатели изпълнението е както следва: 

лимитно строителство - 207, х.лв., по 22 ПМС, което включва 

селищата от IV и V функционален тип - 394 х.лв., лимит от 

ОНС - 118 хил.лв., по безопасност на движението - 20 х.лв., 

по 22 ПМС от 5Л.1984 год. - 81 х.лв. кредит от Банката за 

стопански инициативи /Минералбанк/ - 1033 х.лв. и основен 

ремонт, реконструкция и модернизация на основните средства 
577 х.лв.

Това огромно по мащаб строителство беше изпълнено 

благодарение на добрата организация и помощта от страна на 

Общинските партийни комитети,'Общинските народни съвети, 

ръководствата на Потребителните кооперации и техническото 

ръководство на направление "Инвестиции" при ОКС.
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По лимитния план праз 1984 година започна строителството 

на обект "Комплекс за обществено хранене" гр. Две могили с обща 

стойност 820 х.лв. Изпълнител на обекта е Агрострой - Русе. Ком­

плексът съдържа: ресторант за 200 места, закусвалня /която е о 

подвижна стена към ресторанта/ със 120 места и сладкарница за 
40 места. Пусковият срок на обекта е III тримесечие на 1985 год.

По 22 ПМС от 1982 година през 1984 год. се въведе в дей­

ствие обект "Търговска сграда" гр. Ветово. Сметната му стойност 

е 661 х.лв. Сградата е. на два етана, разположена в централния пло­

щад на града. Съдържа: в първия етаж: магазин за хранителни стоки 

и домашни потреби, а във втория етаж: магазин за промишлени стоки “ 

и сладкарница за 40 места. Сградата е обзаведена с машини и съо­

ръжения по технология на най-новите методи за търгуване.

От Минералбанк се финансират обектите: "Търговска сгра­

да" - Басарбово със сметна стойност 459 х.лв., "Търговска оградя" 

е. Никелово 427 х.лв., "Търговска сграда" Средна кула - 300 х.лв. 

магазини и сладкарници с. Ряхово 150 х.лв. и "Търговски комплекс" 
Борово със сметна стойност 740 х.лв. Първите три сгради'с инвести­

тор - ШК "Наркооп" Русе са с. пусков срок началото на Ш-то три­

месечие на 1985 година. Изпълняват се по стопански начин, което, 

затруднява потребителната кооперация. Необходимо е да се потърси 

помощта на местните партийни ръководства за строителните работни­

ци и доброволен труд от работници и служители, с оглед спазване 

на пусковия срок. Останалите два обекта са въведени в действие 

предсрочно. Кредитът отпуснат за строителство на сградата в Ря­

хово е възстановен към Минералбанк. Въведен в действие е и обек­

тът "Търговски комплекс” - Борово. Обектът се ■изпълняваше по сто­

пански начин. Благодарение на активната помощ от страна на Общин­
ския партиен комитет в лицето на др, М,'Панайотов, Общинския на­

роден съвет, обществените 'организации, доброто ръководство от стра- 

на на потребителната кооперация и указаното вещо техническо ръко­

водство от страна на ОКС, обекта беше завършен в срок и е високо 

качество. Държавната комисия по приемането на обекта даде качест- 

во-отллчен. Това е най-голямата награда на строителната бригада 

с бригадир бай Гатьо.

С въвеждането на този обект в действие се решиха в основ­

на линии проблемите по материално-техническата база на гр. Борово. 

Боровчани получиха ценна придобивка - ресторант за 160 места, ма­
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газин за хранителни стоки, кулинарен магазин, магазин за промиш­

лени стоки и магазин за домашни потреби, ел. уреди и ел. мате­

риали .
По наредбата за основните ремонти, реконструкция и 

модернизация бяха подновени предимно промиииени обекти, рекон­

струкция на някои магазини и заведения за обществено хранене.

През отчетната година бяха въведени в действие капитал­

ни вложения на стойност 1864 х.лв. Да не се смята, че с въвеж­

дането в действие на тия обекти сме решили материално—техничес­

ката, -база в окръга. Има много проблеми, които предстоят за реша­

ване. До края на 1986 година трябва да реализираме Строителство­

то на 9 обекта по поръчение на избирателите за мандата 1983-86 г. 

Ограниченията, които в последно време се наловиха върху инвести­

циите ще ни затруднят. Този въпрос ще го решаваме на основание 

22-ро ПМС/22.7.1984 година, 63-то и 65-то постановление на МС 

от 1984 година. В това отношение ще търсим помощта и на банката 

застопаноки инициативи /Минералбанк/, на която сме членове.

Успехите в създаването на нова, разширяване и под­

държане на материално-техническата база в окръга не се дължат 

само на ръководството на ОКС. Голяма помощ получаваме от пар­

тийните и административни ръководства на селищните системи, за 

което им изказваме нашата благодарност.

ЗА ПОВСЕМЕСТНО ПРИЛАГАНЕ, ОТ ВСИЧКИ И ВЪВ ВСИЧКО

СЪЩНОСТТА И ИЗИСКВАНИЯТА НА НОВИЯ ИКОНОИ-1ЧЕСКИ ПОДХОД

И НЕГОВИЯ ИХАНИЗЪМ

Отчетната 1984 година протече в условията на прило­

жение на новия икономически механизъм и подход. За правилното 

им приложение, за повишаване ефективността от стопанската ни 

це..ност, се проведоха редица мероприятия - срещи, съвещания, 

курсове, на които бяха разяснени и се дадоха конкретни указания 

за теоретичното и практическото им приложение. Разяснено бепе 
че принципните постановки за пълноценното използуване на сто-’ 

ково-париздите отношения в условията на социализма, за после­

дователно и пълно прилагане на икономическия подход, за внедря­

ване на стопанската сметка и пълната самоиздръжка на всяка '
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производствена единица, на всяка стопанска организация в най- 

голяма степен се отнасят и за кооперативната система,- за потре­
бителните кооперации и предприятията на ОКС. Главната задача,' . 

която стоеше пред нас беше на основата на пълното прилоаевие 

на икономическия подход и механизъм, постоянно да се повишава 

рентабилността от стопанската дейност, да се осигуряват плани­

раните средства за бюдкета, за паричните фондове -собствени и 

централни, за необходимия фонд на работната заплата, установен 

като остатъчно-резултативна величина. На тази, основа трябваше 

да се внесат съществени промени в икономическите средства при 

изпълнението на поставените задачи. Със задоволство трябва да 
отбелеким,- че ръководствата,на ПК .и поделенията-на ОКС добре 

разбраха това и резултатите при тях не закъсняха. Както знае- ■ 

те, вече са установени и отчетени всички финансови резултати,' 

включително и годишната схема за образуване и разпределнние на 
общия доход. Какви са отчетните данни за икономическите пока­

затели за 1984 година. Беше предвидено във финансовия.план да 

се реализира общ доход за 14 788 х.лв. Реализиран е за 16 983 

х.лв. или е 2195 х.лв. в повече. Планът е преизпълнен с 14/84 %. 
От общата сума на дохода по отчета 12 098 х.лв. са фонд -"Работ-' 

на заплата", а разликата е печалба. Планът за съвкупната печал­

ба е .преизпълнен с 760 х.лв. Вместо предвидените 5140' х.лв. е 

реализирана печалба за 5900 х.лв. С изключение на Ветово всич­
ки ПК и поделения на ОКС преизпълниха плана за съвкупната пе­

чалба. С най-високо преизпълнение се отчитат Иваново, Русе,1 Бя­

ла, Ново село и СП "Кооппром".

Незадоволителни са резултатите на кооперацията в 

гр. Ветово,- която единствено неизпълни плана за съвкупната пе­

чалба.

Балансовата печалба е изпълнена 113,08 При план 
4320 х,лв. е реализирана печалба 4885 х.лв. - преизпълнение 

565 х.лв. Без печалбата реализирана от дейностите по 157 РМС, 

балансовата печалба е изпълнена 103 %, като е реализирана над 

плана 128 х.лв. Не изпълняват плана за балансовата печалба коо­

перациите в гр. Ветово и село Сливо поле.

5
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ПОКАЗАТЕЛИ

1. Търговия

2. Обществено хранене

3. Изкупуване
4. Хлебопроизводство

5. Хлебни изделия

6. Сладкарски изделия

7. Газирани напитки

8. Бозоварене

9. Ракиеизваряване

10. Други пром. дейности

11. Дейности по 157 РМС

12. Транспорт

13. Други

х.лв.

ПЛАН ■ ОТЧЕТ

3191 3406

529 822

380 299

- 38 -Ш

-24 - 33

30 82

4 - 29

26 14

6 1

393 440

475

_ 540 -533

363 52

4320 4885

Важен показател, измерител на ефективното из­

ползуване на основните производствени фондове е тяхната рен­
табилност. При план 6,88 лв. на 100 лв. производствени фон­

дове отчитаме 7,89 лв. Въпреки преизпълнението, следствие въ­

веждането в действие на някои нови обекти, по този показател 

намалихме ефективността от 8,06 лв. на 7,89 лв. С най-ниска 

рентабилност е кооперацията в гр. Ветово - 1,67 лв., а с 

най-висока тази в гр. Русе - 12,09 лв. и Щръклево - 9,37 лв. 

Намаление на рентабилността в сравнение с 1983 година отчи­

тат кооперациите в гр. Бяла, Борово, Ветово и село Сливо по­

ле.

За изпълнение на стопанските задачи от ЦКС 

беше определено общия норматив на собствените оборотни фон­

дове да не превишава сумата 42 650 х.лв. Средно-годишната 

ода на фактически ангажираните по отчет са 42 506 х.лв. В 

резултат на увеличения стопански обем е постигнато ускорение 

на общата обръщаемост с 5,6 дни.

От по-ефективното използуване на оборотните 

средства са изплатени по-малко лихви в сравнение с плана в 

: -:;'.-ер на 120 х.лв.
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Дебиторните вземания бележат увеличение. На 1.1. 
1983 година те бяха 55 х.лв. На 1.1.1984 год. са 93 х.лв.,' а 

на 31.Х11.1984 година те вече са 259 х.лв. От тях 150 х.лв. са 

несъбрани от липси и надчети. През отчетната година са извърше­

ни 3495 бр. инвентаризации, при които са установени липси за 

431 х.лв., от които са събрани 328 х.лв. - 76 .% възвръщаемост. 

Установени са и 190 х.лв. излишъци, от които 127 х.лв. са вне­

сени в бюджета.

Определената допълнителна задача са намаляване на 

материалните разходи, е 57 х.лв. За периода август - декември 

преизпълнихме, като реализирахме икошмия в размер на 97 х.лв. 
Общо за годината намалението на материала: те разходи в сравне­

ние с плана възлиза на 253 х.лв— 3 пункта снижение. С най-нис- 

.ки' материални разходи работиха кооперациите в село Щръклево - 
29,60 %, гр. Две могили - 31,16 %, Ветово - 32,53 Ценово -

32,68 %, а най-високи са разходите в село Сливо поле - 41,19 %, 

Иваново - 36,85 % и Борово - 36,10 при средно за окръга за 

потребителните кооперации - 35,94 %.

Изпълнението на качествените показатели в отдел­

ните дейности се характеризира със следните данни:

I. ТЪРГОВИЯ

При план 3191 х.лв. отчитаме 3406 х.лв. - 106,74 р. 

Преизпълнението в размер на 215 х.лв. е резултат от снижението' 

на разходите с 85 х.лв. и увеличение на приходите със 130 х.лв. 

Намаление отчитаме на транспортните разходи с 33 х.лв., наеми 

и амортизации - 40 х.лв. и др.

На 100 лв. стокооборот сме постигнали икономи на 

общите разходи с 0,09 лв. При план 7,12 % отчитаме 7,03 $5. От 

общо 10 кооперации сало 2 - Бяла и Ново село отчитат завишенпе 

на разходите си, а останалите 8 кооперации и СП "Търговия на 

едро и изкупуване" отчитат снижение на същите. Най-голямо сни­

жение на разходите отчитат: Борово - 0,46 %, Щръклево - 0,35 р, 

и Русе - 0,28 %.

В резултат на преизпълнение на плана по стокообо­

рота, на бруто дохода и снижение на разходите, най-голямо пре­

изпълнение на печалбата от търговията са постигнали: Ветово - 
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105,9 дни, Сливо поле 93,7 дни, Ценово 87,5 дни,' Ива- 

дни. За същия период кооперацията в село Щръклево от- 

59,6 дни обръщаемост, Русе - 50,4, дни,1 Бяла 68 дни

Средната стокова наличност е 30,970 х.лв. при план

31 660 х.лв. В сравнение с 1983 година средните стокови налич­

ности са завишени с 5198 х.лв., което увеличение е главно в 

СП "Търговия на едро и изкупуване", които през отчетната 1984' г. 

приеха и търгуват вече с всички стокови групи.

план 84 х.лв- отчет 184 х.лв. - 159,52 1°, Русе при план 

522 х.лв. отчитат 566 х.лв. - 108,42 Ново село при план 

85 х.лв. отчита 91 х.лв, - 107,05 % и СП "Търговия на едро . 
и изкупуване" при план 979 х.лв. отчитат 1192 х.лв. - 121,76 %.

Не изпълняват печалбата от тази дейност кооперадии- 
те в Сливо поле - план 482 х.лв. - отчет 401 х.лв. - 83,19 л>, 

Две могили - план 260 х.лв,., - отчет 229 х.лв. - 88,07 Це­

ново при план 97 х.лв. отчитат 89 х.лв. - 91,75 и Борово 

при план 125-х.лв. отчитат 121 х.лв. - 96,80 %.

Общата рентабилност на окръга е добра. При план 

3,36 % отчитаме 3,59 в повече .23 стотинки на 100 лв. сто­

кооборот. Най-висока рентабилност отчитат кооперациите в град 

Русе - 2,50 % и Ново село - 2,49 С най-ниска рентабилност 

са: Ценово - 1,71 % и Ветово - 1,83

Друг ваяен показател е обръщаемостта на стоковите 

запаси. При средно за окръга 76,6 дни, кооперацията в Ново се­

ло отчита 

ново 86,2 

чита само 

и т."н.

II. ОБЩЕСТВЕНО ХРАНЕНЕ

При план 529 х.лв. е реализирана 822 х.лв. печалба 

от тази дейност - 159 %. Всички кооперации отчитат преизпълне­

ние на този основен качествен показател, като в абсолютна су­
ма най—голямо преизпълнение отчита Борово - отчет 76 х.лв,,' при 

план 22 х.лв., Две могили - отчет 95 х.лв. при план 50 х^лв.; 

Бяла - отчет 189 х.лв. при план 154 х.лв. Зюва е резултат на 

снияението на разходите на обръщението. При план 16,12 % са 
отчетени 15,31 %• разходи на обръщението. С изключение на коо­

перацията в гр. Бяла-всички останали отчитат снижение на раз- 

ходите на обръщението.
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В резултат на сниаението на разходите на обръщение­

то е увеличена рентабилността в тази дейност. При план за рен­
табилността 1,39 лева на 100 лв. стокооборот, отчитаме 2,14 

Най-висока рентабилност отчитат Щръклево - 3,64 %, Бяла - 
3,03 /5, Ценово - 3,03 % и Ново село - 2,83 Сниска рентабил­

ност в тази дейност са:Сливо поле - 1,18 % и Русе - 1,38 %.

Обръщаемостта на оборотните средства в обществе­

ното хранене средно за окръга е 39,3 дни. С по-ниска обръщае- 

мост от средната са кооперациите: Русе - 35дни, Бяла - 35,8 
дни, Щръклево - 36,6 дни, Ценово - 37 дни, а с по-висока са: 

Ветово - 48,9 дни, Сливо поле - 45,2 дни и Иваново - 45 дни.

Средната стокова наличност е 4184 х.лв. при план 

4700 х.лв. и отчет за 1983 година - 4 750 х.лв., на което 

намаление се дъляи и ускоряването на обръщаемостта.

Ш. ИЗКУПУВАНЕ НА СЕЛСКОСТОПАНСКИ ПРОИЗВЕДЕНИЯ

Печалбата от тази дейност общо за окръга е изпъл­
нена 78 %. При план 380 х.лв. отчитаме 299 х.лв. Това е в 

резултат на реализирания по-малко бруто доход в сравнение с 

планирания. Планът за изкупените и реализирани селскостопан­

ски произведения е изпълнен, но с такива които са с по-нисък 
бруто доход.

От всичко 10 потребителни кооперации в окръга пет 

отчитат загуба от тази дейност и 3 неизпълняват плана за пе­

чалбата. Изпълняват плана за печалбата само кооперациите в 

Две могили и Ново село. Изпълнение на плана в тазидейноот от­

чита и СП "Търговия на едро и изкупуване" - при план 150 х.лв. 

отчитат 151 х.лв.

IV. ПРОМИШЛЕНА ДЕЙНОСТ

Общо от промишлеността при планова печалба 397 х.лв. 

отчитаме 839 х.лв. или в повече 442 х.лв. С печалба приключи 

производството на сладкарски изделия, бозоваренето, ракиеиз- 

варяването и други дейности, включително дейностите развива­

ни по реда на 157 ВМС.
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Тубещи са хлебопроизводството, хлебните изделия *азираН“ ® 
напитки. Най-голяма е загубата в хлебопроизводството - 111 х.лв. 

при планова такава 38 х.лв. Хлебозавода на кооперацията в р.Бя- 

ла губи 156 х.лв., Ветово губят 10 х.лв^и Н^° Д* 

С печалба от 

во поле - 21 

хлебопроизводството приключиха кооперациите. Сли- 

х.лв., Щръклево - 16 х.лв., Ценово - 2,7 х.лв. и

Две могили - 2,4 х.лв.
От хлебните изделия губят: Бяла - 30 х.лв. и Ветово

- 2,4 х.лв., Две могили, Иваново и Сливо поле приключват с пе­

чалба в тази дейност.
Със загуба от производството на газирани напитки и 

боза приключват кооперациите: Бяла - 20 х.лв., Борово - 10 х.лв. 

Ветово - 18 х.лв., Сливо'поле 4 х.лв., докато Две могили, Ива­

ново, Ценово и ХВК "Освобождение" отчитат печалба от тази дей­

ност.
Добри резултати се отчитат от дейностите по 157 ВМС 

Общо се отчита печалба в размер на 475 х.лв., от които на СП 

пкооппром" са 270 х.лв., ПЖ "Наркооп" Русе - 153 х.лв., ПК в 

Сливо поле - 32,4 х.лв. и други.

V. ТРАНСПОРТ

При план за 1984 година 540 х.лв, загуба е отчете­

на !?33 х.лв. Всички кооперативни организации отчитат загуба от 

автотранспорта. Средна на 1 автомобил се пада загуба 2358 лв. 

Тази загуба в Борово е 4214 лв. в Две могили 4167 лв. в Щрък­

лево 4000 лв. С най-ниска загуба на 1 автомобил е кооперацията 

в гр. Русе - 750 лв. Преизпълнен е плана за превозените товари 

и извършената работа в тон/км, в резултат на което е снижена 

себестойността на 1 тон превозен товар от 9,24 лв. по план на 

7,62 лв. и на 1 тон/км от 0,30 на0,25 лв.

Необходимо е да се подобри използуването на автомо­

билите, за да се намали и загубата от автотранспорта.
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ПО УСЬВЪРШЕНСТВУВАНЕ БРИГАДНАТА ОРГАНИЗАЦИЯ

НА ТРУДА И ВЪТРЕШНО СТОПАНСКАТА СМЕТКА

И ИЗПОЛЗУВАНЕ ФРЗ

Бригадната организация на труда и нейното усъвър- 

шенствуване е била една от основните задачи на .ръководствата 

на съюза и Потребителните кооперации в окръга. В резултат на 

тези дейности сега в окръга работят 149 броя бригади в които 

са обхванати 2871 броя работници. Този брой е' 86,06 на сто 

от общия брой работници и е добро постинение в кооперативна­

та система.

Бригадите са изградени: 

а/ По отделни дейности 

.6/ По отделни обекти 

в/ На друга основа 

/по села и райони/

- 50 бригади

- 38 бригада

- 61 бригади

ВСИЧКО: 149 бригада

По дейности бригадите са изградени както следва:
а/ Търговска мрека - 43 бригада
б/ Обществено хранене - 51 бригада
в/ "Изкупуване" - 1 бригада
г/ Промишлени дейности - 35 п

д/ Автотранспорт - 7 и

е/ Смесен - 9 и

ж/ Д р у г и - 3 и

Изградените бригади са комплексни, работят на 

вътрешно-стопанска сметка и отчитат краен резултат печалба.

През отчетния период общо за окръга бригадите 

са реализирали икономии от материални разходи в размер на 

119 х.лв. За този резултат работниците са стимулирани с 

31 хил.лв. Най-голяма сума за материално стимулиране е изпла­

тена в "Наркооп" Русе - 7 х.лв. След нея в "Наркооп" Бяла - 

6,8 х.лв., ПК Ценово - 3 х.лв., Ивансв о - 1,8 х.лв. и цр.



40

Напей с тези постижения в ДРУ™ бригади са допус­

нати преразходи на материални разходи в размер на ^.лв.

1 преразхода са санкционирани работишго «23 х.лв

Най-висока е санкцията в "Наркооп Вяла 1 х.лв.

  „ < лп "Навкооп Две могили -
след нея "Наркооп Рус - •. други ръководства
2 9 х.лв., ПК Щръклево - 2 х.лв. на тези и д в у н

о.рХ.о «—» » И»™» “В“ X
««X нормативите раз»® » ■««“ .»

плите на работниците.
Плана за печалбата е преизпълнен с 999 х.лв. 

този положителен резултат'на работниците и служителите съ- 

действували за това, са материално стимулирани със 120 х.лв. 

Високи постижения в тази насока е достигнала кооперативната 

организация в Бяла. Изплатени са 16,2 х.лв. за преизпълнение 

на плана за печалбата. Подобри постижения има и в ПК Сливо - 

поле - 15,8 х.лв. "Наркооп" Русе - 14 х.лв., ПК Лве могили и

Щръклево - по 9 хил.лв. и др.
СП "Търговия на едро и изкупуване" е лзплатило 

34 х.лв., с което се наревда на първо място в окръга. В съ­

щото предприятие общо за окръга са изплатени най-висок.раз­

мер на материалните стимули - 38 хил.лв. След него се нареж­

да "Наркооп"' Русе- 30 хил.лв-., "Наркооп" Бяла - 23,'7 хил.лв.

и др.
Съществен резерв за намаляване на разходите е спаз­

ване норматива застоковите' запаси и в търговията на едро и 

дребно. Най-висок размер на материалното стимулиране за опаз­

ване на норматива е изплатен в "Наркооп" Русе - 9 х.лв., след 

нея е ПК Сливо поле - 7 хил.лв., Ветово - 3,9 хил.лв., Две 

могили - 2,8 хил.лв. и др.

За превишение на норматива за стоковите запаси е

извършено санкциониране на работниците от бригадите в "Нар­

кооп" Русе - 8 хил.лв. ПК Сливополе - 5,6 хил.лв., Ценово - 

2,2 хил.лв. и др.

Посочените резултати показват реалния принос на 

бригадната организация на труда в кооперативната система на 

окръга. Тези резултати са безспорни и това ни дава основа­

ние за посрещане с увереност новите и по сложни задачи за 
изпълнение през 1985 година.
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Сега следва да се направи нова съществена дейност 

за по-нататъшното усъвършенствуване на бригадната организация 

на труда. Голямо внимание сега се отделя за утвърждаване на 

клоновете в кооперациите, като производствено-търговски комплекс 
на бригади от нов тип, с ръководител - Председателя на Управи­

телния съвет на клон. Това ще осигури възмояност за значително 

по-голяма икономическа самостоятелност и права на бригадите,' 

за да станат те на практика първични производствени, икономи­

чески и социални единици на кооперативните организации.

Сега основен критерии за формиране на трудовото въз­

награждение в бригадите е разценката за единица обемен показа­

тел за стокооборота, произведена промишлена продукция или из­

вършени услуги. Тези показатели насочват вниманието на търгов­

ските и други работници към доставка на бързо пласируеми стоки, 

стоки и продукция с висока стойност, за да осигурят висок сто­
кооборот.

Предстои пред направлението сериозната и отговорна • 

задача да се извърши задълбочено проучване и внедряване експе­

риментално през 1985 година заплащане на база приходите - бру­
то доход.

Предстои да се проучи експерименталното през 1985 г. 

приложение на акордното заплащане на труда, в държавната търго­

вия с оглед положителните резултати да се внедряват в коопера­

тивната система на Русенски окръг.

През отчетният период Окръжния кооперативен съюз, 

потребителните кооперации и предприятията работиха с 3793 броя 

персонал, за който е изплатен фонд "Работна Заплата" - 8211 х.лв. 

В сравнение с плана числеността на персонала е с 31 бройки по- 

малко, а фонд "Работна заплата" е изразходван по-малко със 

108,0 хил.лв.

Тези данни ни дават основание да направим извода, че 

ръководствата на ОКО, кооперациите и предприятията са развили 
стопанска дейност, в съответствие'с указанията на партията и 

правителството за интензивно развитие с приложение на икономич­

но изразходване на фонд "Работна заплата” и бройките на персо­
нала.

Този извод не може да се приложи за някои стопански 

организации, като ПК Русе, Бяла, Две могили, Ветово, СП "Търго­
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вия на едро и изкупуване", и СП "Кооппром". В 0^;_ 

ции е допуснато необосновано превишение на плана за фовд 

бптна заплата" и числеността на персонала.ботна заплата^^ а общо за окръга

е изпълнен 99,1 План 2185 лв., отчет 2165 лв. или ~- . 

ние с 20 лв. за годината. В сравнение с отчета за 1983 год. 

има ръст о 33 лв. или 101,5 %.
Неизпълнението на средната работна заплата се 

дължи на стопанските организации неизпълнили плана като: Ру­

се - 93,9 %, Две могили - 99,8 %, Борово - 96,3 %, Ветово 

94,6 %, Иваново - 97,9 Ценово - 97 СП "Търговия на едро 

и изкупуване" - 95,9 ХВК "Освобождение - 98,6 л.

Необходимо е ръководствата на посочените органи­

зации да вземат необходимите мерки и през тази година да не 

допуснат неизпълнение на средната "Работна заплата .

В дейността по 157 № средната работна заплата 

е изпълнена на 3042 лв.,' а общо за планираната дейност и тази 

по 157 РМС е 2167 лв.
Постигнатата средна работна заплата в стопанската 

дейност по 157 РМС е по-висока главно от видовете дейности ка­

то машиностроене, химия,- кожарска промишленост и др. които 

имат не високи средни работни заплати от търговската дейност.

Плана за обществената производителност на труда 

общо за окръга е изпълнена. Държ. план 4099 лв. отчет 4336 лв. 

изпълнение 105,8 %, За същия период плана за средната работна 

заплата е изпълнен - план 2185 лв., отчет 2165 лв. - изпълне­

ние 99,1 %. При тези резултати Окръжния кооперативен съюз спаз­

ва преимущественото нарастване на обществената производител­

ност на труда пред растежа на средната работна заплата. Обще­

ствената производителност на труда изпреварва растежа на сред­

ната работна заплата о 6,7 пункта. Положителни резултати има 

в "Наркооп" Русе, Бяла, Ново село, Ценово и др.

Независимо от тези резултати общо за окръга има 

какво да се прави от кооперативните организации за непрекъс­

натото повишаване на обществената производителност на труда, 

за да се реализират по-високи резултати в цялостната стопан­
ска дейност.
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ПРИНОСЪТ НА ТРУДОВО-ПРОИЗВОДИТЕЛНИТЕ КООПЕРАЦИИ 

ОТ ОКРЪГА ЗА РАЗШИРЯВАНЕ ПРОИЗВОДСТВОТО НА СТОКИ 

И БИТОВО ОБСЛУЖВАНЕ

През юбилейната година колективите на ТПК и тия на 
ТОКИ работиха целенасочено и упорито за изпълнение на планови­

те си задания. Ръководството на ППО вниманието и усилията на 
УС и комисиите по организационно-масова дейност бяха насочени 

към реализиране Решенията на Дванадесетия конгрес на БКП и 
Националната партийна конференция.

Значително място в дейността на УС на ТОК беше от­

делено към: комплексното и последователно прилагане на новия 

икономически подход и неговия механизъм, по ефективното изпол­

зуване на материалите, суровините, енергията и горивата, изпъл­

нението на приетите от колективите програми за производство на 

стоки за стоков фонд в светлината на изискванията на Русенско­
то съвещание.

Благодарение на извършената политическа и оргаш:за­

горска дейност колективите на трудово-производителните коопера­

ции постигнаха добри резултати в социално-икономическото си 
развитие.

От седемте колектива на ТОК от окръга плана за сто­

ковата продукция се изпълнява от всички е изключение на "Задру­

жен труд" с. Ново село, поради намалено потребителско търсене 

на спални чували. Най-високо изпълнение на този показател на 

държавната задача отчитат колективите на ТОК "9-ти септември"

- 111,3 "Прогрес" - 103,5 %, "Електрометал" - 102,2 %, "Со­

лидарност" - 102 р и други.

За увеличаване на стоковата продукция, през настоя­

щата година, ръководствата на някои ТПК са пристъпили към инте­

грация с редица предприятия и здруяения.

През миналата година колективите на ТПК насочиха 

вниманието си към решаване проблелите за уолуп-.те на население­

то. С най-високо изпълнение на поставените задачи се отличиха 

ТОК както следва: "Електрометал" - 116,7 "Славянско изкуство"
- 106,7 %, "Съгласие" - 103,3 и други.

Планът за производството на стоки за стоковия 5:онц 

се преизпълнява от всички кооперации, като се произведени в по­

вече за 938 хил.лв. стоки. Отличиха се колектив':те на ТОК "Сла-
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_ ПИИ.о- - 13М <, ’■ -

-т, лтл_п ■Ии "Солидарност - 103 За 
1П9 2 1. Електрометал - юо,о л л
разширяване асортимента на стоковия фонд от ръководствата на. ТПК • 
са разработени комплексни програми за усвояване на нови високо­

качествени, ефективни и естетически изделия.
В унисон с партийните решения за повишаване ефектив­

ността от от производството колективите на ШК изпълниха плана 

за съвкупната печалба 108,6 1°. Сравнение с плана е постигната с 

459 х.лв. в повече съвкупна печалба. Положително е това, че по- 

голяма част от това преизпълнение е за сметка на преизпълнение­

то на балансовата печалба.
. Най-високо Изпълнение постигнаха ТПК "Прогрес" --

118,4 1°, "Задружен труд" 115,6 "Електрометал" 108,4 % и др.

В изпълнение критериите на Октомврийското съвеща­

ние колективите работиха за снижение на материалните разходи на 

100 лв. стокова продукция и повишаване обществената производител­

ност на труда /на база чиста продукция/.

В резултат на реализираните икономии от суровини, 

материали и други разходи трудовите колективи на ТПК постигнаха 

значително снижение на материалните разходи, а именно: "Електро­

метал" - 7,4 пункта, "9-ти септември" - 3,6 пункта, "Съгласие"

и "Задружен труд" - по 1,5 пункта.

По показателя ръст в обществената производителност 

на труда се отличиха ТПК както следва: "9-ти септември" - 111,4/,' 

"Прогрес" - 106,6 "Солидарност" - 106 % и др. Искаме да от­

бележим, че останалите ТПК също постигнаха ръст на обществената 

производителност на труда над 100 I. Изпълнението се дължи изклю­

чително на преизпълнението на чистата продукция със 703 х.лв., 

от която чиста на съвкупната печалба е 459 х.лв., а тая на ФРЗ 
е 244 х.лв. Независимо, че през периода колективите са работили 

с 28 средно списъчни бройки работници в повече спрямо планираните.

Ние вярваме, че колективите на трудово-производител­

ните кооперации от окръга и през последната година от Осмата пе­

тилетка ще съумеят да мобилизират, своите сили да задоволят пот­
ребностите на населението с най-разнообразни и висококачествени 

стоки и всички видове услуги, каквато е .повелята на Русенското 

национално съвещание.
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РОЛЯТА НА ПРАВНАТА СЛУЖА ПО УКРЕПВАНЕ

ДОГОВОРНАТА ДИСЦИПЛИНА

През миналата година ИК на ОКС насочи своето 

внимание към повишаване ефективността, уоъвършенствуване струк­

турата и съдържанието на договорната дисциплина. Принос за ця­

лостното подобряване работата ни :има и :.а ПРАВНАТА СЛУВБА.

Стопанската дейност на ПК и предприятията непре­

къснато пораждат възникването на икономическите факти и иконо­

мическите отношения. Тяхното прилагане представлява изпълнение 

на плановете. За обезпечаване на ефективността от плановото из­

пълнение е необходимо то да бъде НОРМАТИВНО РЕГУЛИРАНО.

Договорът се явява ФОРМАТА за изпълнението на пла­
на. Тази форма обезпечава да се използуват и резервите при из­

пълнение и преизпълнение на плана. Правната служба указва актив­

на помощ при сключване на договорите при ОКС и потребителните 

кооперации по договорната кампания. През отчетния период тя е 

изпълнявала добре решението на ИК за съблюдаване та договорна­

та дисциплина и своевременното сключване на договорите. По то­

зи начин е указвана активна помощ от правната служба при изпъл­

нение на плановите задачи, както за съюза така и за кооперации­
те. Потребителните кооперации преминаха към пряко договаряне 

със следните доставчици: 1. ВИНПРОМ - Русе, 2. БЕЗАЛКОХОЛНИ 
НАПИТКИ, 3. РИБА И РИБНИ ПРОДУКТИ, 4. ФАБРИКА ЗА БУТИЛИРАНО 

ПИВО, 5. БУЛГАРПЛОД - РУСЕ И 6. КОМБИНАТ "МЛЕЧНА ПРОКИЛЕНОСТ" 

- РУСЕ. Плавната служба е указвала необходимата помощ на глав­

ните специалисти по направления и оъдейотвувала за сключване­

то на преките договори между посочените доставчици и потребител­

ните кооперации. При срещани затруднения през отчетния период, 

правната служба е сигнализирала своевременно ръководството на 

съюза и Главните специалисти за предотвратяването на времен­

ните пречки. При съществени затруднения по решенпе на ръковод­

ството-е сигнализиран ГЛАВНИЯ АРБИТЪР при Окръжен държавен ар­
битраж - Русе за интервенция. Такъв е случая с ФАБРИКА ЗА 

БЕЗЛАК0Х0ЛНИ НАПИТКИ - Русе, който доставчик по организацион­

ни съображения затрудни своевременното приемане и извозване 

на празния амбалаж. Това наложи дасе сигнализира арбитража,
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задачи през .тримесечията на от-

взема решение по докладите на прав­

на договорите след всяко тримесе-

амбалажния проблем, 

по пътя на СИГНАЛ- 

случая и през от- 

на сигналната функция за

който взема дейно участие за 
без да се образува арбитражно дело, а само 

НАТА ФУНКЦИЯ. За проявената отзивчив 

четния период за успешното прилаганевото оъшза из_ 

кооперативната система в окръга, р вен арбитраж - Ру-

казва своята благодарност към кр тноот. Това на практи_ 

се. Изпълнението на плана ” тримесечия. Изпълни-
ка става, чрез отчитане на договорите по тримесечи ~ 

телният комитет разглежда и

"Г По^ози3на^^раГн1т°а Служба указва оперативна помощ 

за отчетността на плановите задачи през .тримесечията на от­

четния период, както за ОКС така и за кооперациите. От 

1 VII.1984 година се образува кооперативното предприятия 

СП "Търговия на едро и изкупуване" - Русе, което стана право­

приемник на дейността И страна по договорите и адресант на 
плановите за 1984 година. Предприятието започна да работи, 

като възприе положителния опит по договарянето и изпълнение­
то на планоште задачи. Появиха се обаче нови задачи и проб­

леми, които налагат нови форми на работа от правната служба.

Отчетната година правната служба приключва с 

воденето на 180 дела, за 1 100 х.лв. От тях 104 са на потре­
бителните кооперации, а останалите на предприятията - СП Тър­

говия на едро и изкупуване", СП "Кооппром" и ХВК "Освобожде­

ние".
От всички образувани дела ...следствие намесата 

на Правната служба, успяхме да спечелим 171 от тях.

Събраните~суми в полза на ОКС, ПК и предприя­

тията възлизат на 743 х.лв. от предприятия и 18 х.лв. от граж­

дани.
Неустойките във вреда на ПК са само за 960 лв. 

Тази неустойка сме платили на СП "Риба и рибни продукта".

По пътя на спогодбата предотвратихме изплащане­

то на сумата - 305 х.лв. С "Булгаркооп" София за корнишоните, 

Окръжното предприятие за хибридно свиневъдство за свинско ме­

со, "Сердика" за кашкавала.

В делата на ПК с. Сливо поле, Иваново, Борово 

и др. проличаха недостатъците по приложение на 157 РМС за услу­

гите.



45.

При разглеждането на делата непрекъснато се натъкваме 

на обстоятелството, че някои Председатели и Гл. счетоводители 

на ПК не познават правата и задълженията си по конкретните до- 

говори с нашито доставчици, ■■

За подобряване цялостната работа с доставчиците е необ­

ходимо да сложим в ред при редовното и племенно заявяване на 

стоките съобразно условията на сключените договори.

ЗА ПРЕВРНЦАНЕ КООПЕРАТИВНАТА ДЕМОКРАЦИЯ

В УПРАВЛЕНИЕТО КАТО ЕФЕКТИВНО СРКПСТВО. 

ЗА СОЦИАЛНОТО РАЗВИТИЕ НА КОЛЕКТИВИТЕ

Дванадесетият конгрес на партията постави зяпячятя - 

по пътя на последователното усъвъриенотвуване социалистическа­

та демокрация да се създадат условия и предпоставки за повиша­

ване социалната икономическата и трудова активност на трудещи-, 

те се в етапа на изграждане на развитото соц. общество.

Кооперативните организации като неразделна и съставна 

част от народното стопанство на социалистическата държава,- са 

призвани да съдействуват за решаване проблемите-за демокрация­

та, на управлението в сферата на своята дейност.

Демократичните пранципп на управлението на кооператив­

ните организации следва'да се разглеждат като елемент но социа­

листическата демокрация. Необходимо е те да се развиват и усъ— 

вършенствуват в диалектическо единство, заедно о нея и създават 
благоприятни предпоставки и условия за участието на трудещите 

се в управлението на кооперацията.

В своята дейност винаги сме се ръководили от'Партийна­

та постановка, че усъвършенствуването на кооперативната демо- - 

крацпя е отражение на общия процес на развитие на соц. общество.

През отчетния период усилията на Окръжния кооперати­

вен съюз бяха насочени към по-нататъшното укрепване на коопе­

ративната демокрация, като средство за повишаване социалната 

икономическа и трудова активност на членовете на колективите 

в осигуряването на населението е необходимите по коли­
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чество и асортимент стоки и издигане на качествено нова осно­

ва оаботата с кадрите.
При провеждането на политическата и организаторска 

пабота сред трудовите колективи проявявахме стремеж, тя да бъ- 

пе ' в съответствие с потребностите, е изискванията на съвремен­

ния етап от нашето развитие, да обезпечаваме на всички управлен- 

чески нива точно изпълнение на решенията, да отстраняваме слабос­

тите и недостатъците, да подобряваме стила и методите, на работа 

от колективните органи на управление, контрол и кадрите, да из­

дигаме подготовката и отговорността на кадрите в решаването на 

производствените и социални проблеми на трудовите 'колективи, да 

разширяваме съвместната дейност с Отечествения фронт, с БЗНС, 

с ДКМС,' с Профсъюзите и с Народните съвети в съответствие с 

критериите на Дванадесетия партиен конгрес. Анализът на постиг­

натите резултати и необходимостта да подчиняваме дейността на 

кооперативните организации и предприятия от системата на ОКС 

за изпълнение главната социално-икономическа задача на Осмата 

петилетка наложиха да насочим вниманието си към проблемите свър­

зани с по-нататъшното издигане на кооперативната демокрация. 

Безпорно.' ниесме си давали сметка, в основата на решаването им 

стои овладяването и творческото прилагане принципа на единство­

то между демократизма и централизма. Спазването му е залог за 

откриване простор за повишаване социалната активност.

В своята ежедневна рабата Управителните съвети и Изпъл­

нителните комитети на колективите от системата н а ОКС се ръ­

ководиха от Решенията на Дванадесетия партиен конгрес, НПК, IX- 

конгрес на ЦКС и Указанията на Окръжния и Общински комитети на 
БКП.

Заседанията на УС и ИК на съюза се провеждаха по годи­

шен и тримесечни планове. През миналата година са проведени 
4 0006X04113 на УС и 12 на ИК на ОКС, на които са обсъждани проб­

леете свързани със социално-икономическото, организационното 

^•./л.ур..о развитие на колективите. Вземаха се обосновани реше- 

Т"-Я " ®"сте“но ое следеше за изпълнението им. Някои от решения-

,И На 110 °Рга®1те на Управление на кооперациите 

по\ "РеП0₽Уштелен хаРактер к насочващи с което се целеше

• и"[г-<-т-в-"п°,.0ТаН0ВКа За пР°явлеш:е на повече творчество и

~ ПР’‘ Реп-'иВането на конкретните задачи и служат като

36 №зхо^о Раз^-е на трудовите колективи.'



Своите заседания УС и ИК на ОКС провеждаше в обста­

новка на колективност, творчество и деловитост на висока взис­

кателност критичност и самокритичност.

По-компетентно се обсъдият и решават въпросите на сто­

панската сметка и самоиздръжка,' организацията на труда и взаимо­

отношенията в бригадите. Това допринесе да укрепнат другарство­

то и колективноотта,.да се издигне ролята на Общото събрание на 

ПК и събранията провеждани в селата.

В изпълнение решенията на Деветия конгрес на ЦКС и 

провежданата от него линия за развитието на кооперативната де­

мокрация съществено значение придобива изграждането на клонове 

от потребителните кооперации. На свое заседание ИК на ОКС за­

дълбочено се занима е проблема за изграждане клонове и взе ре­

шение с което препоръча на УС /ИК/ на ПК да проучат условията 

за изграждането им при провеждането на годишните събрания. За 

целта бе разработен примерен правилник за устройството, дей­

ността и управлението на клона, които се обсъди на заседание' 

от органите на управление в потребителните кооперации. В ре­

зултат на проведената организаторска и целенасочена и конкрет­

на работа се изградиха още 21 клона в окръга. Опита на изграде­

ните през миналата година показа, че е тяхното изграждане се 

доблини ръководството на кооперацията до населението. Управи­

телните съвети на клоновете като пълновластни и високоотговор­

ни органи на кооперацията е необходимо да вземат конкретни мер­

ки за мобилизиране всички работници заети в производствените и тъ] 

търговски обекти за цо-Доброто решаване на стопанските въпроси 

на територията на която са изградени. Ръководствата на УС и 

ИК на потребителните кооперации е необходимо да оказват кон­

кретна 4 целенасочена и навременна помощ на органите за управ­

ление на клонове е цел тяхното организационно укрепване е кое­

то ще дадат'решаващ дял за предсрочното и комплексно изпълне­

ние на социално-икономическите задачи на кооперациите от сис­

темата на ОКС за Осмата петилетка. По наша преценка все още не 

е настъпил поврат в отношенията на някои Председатели на ПК 

към изграждането п укрепването на клоновете.

Пораствалите изисквания към УС и ИК на кооперативни­

те организации от системата на ОКС, породени от партийните ре­

шения и постановки за по-нататъшното издигане социалното разви 
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тие на трудовите колективи,' поставиха много отговорната задача 

за задълбоченото им изследване с цел успешното им решаване.

Ппвз изминалата година по-съдъркателни станаха 

дейностите на партийните, стопански и профсъюзни ръководства 

за изучаване и решаване на социалните проблеми на кооператив- , 

ните трудови колективи от окръга. Това доведе до реални пости­

жения във всеки колектив.
За по-пълното и цялостно овладяване процесите на 

социалното управление на колективите е необходимо да насочим 

нашето внимание към подобряване дейността на клоновете. Про­

ведената в началото на тази година отчетно изборна кампания 

на потребителните кооперации показа, че вече има натрупан опит 

и ръст в работата от изградените в миналото клонове по реша­

ване проблемите за социалното развитие на колективите им.

Всестранните, успехи на ОКС, ПК и предприятията 

са резултат от последователната работа по ОБУЧЕНИЕТО И РЕАДИ-

ЗАЦИЯТАНА КАДРИТЕ.

Подготовката на кадрите се осъществява от ПУЦ. 

Плама за обучението е изпълнен както следва:

I. Нови работници план ■- 50 раб, изпълн. 60 раб.
II. Повишаване квалификацията 906 души 1067 души

в т.ч.: линейни рък.кадри 21 11
функц.рък.кадри 45 46
спец, с висша квал. 22 22
спец, със ср.квалиф,, 60 81
Изпълнит. кадри 758 .907
о т тях:

челен опит 93 102
Усъвършенствуване 400 528
Иконом, знания 150 140
Промили. естет. 25 26
Повиш. на разряда 30 52
Повит, на степен 50 51
Втора професия 10 Я

тапия Яре7стройотвото в Дейността на професионалната квалифи- 
кация на кадрите се извършва бавно, поради което не мотам Л

юворлм за прелом в работата с кадрите.
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Ръководствата по места не се отнасят с необходимата 

грижа и отговорност към подбора на изпращаните за дългосрочни 
курсове работници.

Не се прави всичка необходимо за ликвидиране на 

закъсненията на курсистите при започването на отделните курсо­
ве, особено при специалностите от търговията на дребно.

За професиите от търговия на дребно не'се полагат 

достатъчно грижи, всеки работник да притезава документ за право­
способност, в тази дейност има търговски работници, които са ма­

териално отговорни за стотици и хиляди левове стокови фовдове. 
Те най-трудно се откъсват от работните места, поради липса на 

заместници или от семеен характер. Многото пропуски при тях тряб­

ва да търсим и в ниската им квалификация.

При разкриване на дейности по 157 Решение обучава- 

.нето не изпреварва производството. В повечето случаи подготовка­

та на работниците е второстепенна грижа на ръководството.

Отчитайки допусканите слабости при повишаването 

на квалификацията на кадрите, трябва да заявим, че сме постиг­

нали и много успехи. Успех за системата е, че почти всички ра­
ботници от основните промишлени дейности работещи на разряд са 

с защитен такъв. Много от тях пралинават през курсовете за по- 
висок разряд за втори и трети път.

Успехи игла в другата разновидност на СПЕЦИАЛИЗАЦИЯТА 

повишаване в степен. В последно време сред работниците от Обще­

ственото хранене се засили интереса за повишаване на квалификация­

та им. Това се дъляи преди всичко на контрола по изпълнение на 

изискването за притежаване документ за правоспособност.

С всяка измината година в тази дейност навлизат 

все повече млади хора и то със средно образование. Това е едно 

пояснително явление, което трябва да се поощрява. По-големият 
брой желаещи да работят в тази област, ще стане предпоставка, 

която ще даде възмояност на ръководителите по места да правят 
подбор на работниците.

Успехите са налице и в провеждането на курсовете 

за изучаването на нашия и чузд челен опит.

През годината сервитьорите от крайпътните обекти 

са запознаха о работата на своя колега Тодор Петров - сервитьор 

в "Наркооп" гр. Русе. Готвачите се срещнаха с Героя на социално-
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паралелки без откъсва-

учащи се от средните

тпяч — технолог в поделение, 
тическия труд ДР- Владимирова го II овоите знанИя от 

"Обществено хранене гр. П'00- здха от нейната скром-
нейния голям професионален опит и се поу 

“’■> ПР„а.,™и

„одам..™» «“«в»’" ■ «• !™ "
„ о»,. з. =»■” ”а1а с диг фактор . »о..«а-

Първо организират заводски 

не от работа.
Второ: сключват договори с

осигурени е работа по специалността, чрез разместване на кадри 

без необходидия образователен ценз на други подходящи обект .

Четвърто: като се изпращат на следдипломна квали­

фикация специалистите със средно и виеше образование, една за­

дача която все още не е 'намерила място в работата на нашите ръ­

ководства.  ,
В това направление през последната година се извър­

ши не малко: Сключиха ' договори с учащи се ПК в Ценово - 3-ма 

от Техникума "Обществено хранене" и 1 от виешнто училище Сви­

щов,Две могили - 3-ма, от ТОХ, Борово - 3-ма от СПТУ - хляб и 

хлебни изделия, Ветово - 3-ма от ТОХ, Русе - 1 от виеше икон. 

заведение, 2-ма от УПК - търговски работник, Бяла - 1 виеше 

икономически заведение, и др.
Освен чрез договори, подобряването на образова­

телното равнище ое осъществява и чрез ежегодното организиране 

на заводски паралелки.

При реализацията на разпределените ни млади спе­

циалисти има още какво да се желае. Намират се ръководители, 

които неоснователно дават съгласието си за пренасочване, като 

най-често причината е; че младите специалисти не проявявали до­

статъчно усърдие и старание в работата. •

Нужни са повече от всеки друг път повече грижи и 

по-голяма взискателност към новите търг, работници от страна 

на ръководствата на потребителните кооперации.
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От излояеното до тук е видно, че подготовката и 

повишаване квалификздията на кадрите е задача, която стои в 

центъра на вниманието на нашите ръководства по места, че мно­

го работа е свършена и много гола още да се върши.

С помощта на нашия Професионален учебен център и 

специалисти те отговарящи за квалификацията на кадрите, зада.- 

чите на квалификацията и за напред успешно ще се изпълняват. 

Ще се подобрява и усъвършенствува с всяка измината година как- 

то учебния процес, така и цялостната работа с кадрите.

Само така ще можем най-пълно да отговорим на висо­

ките изисквания, които- поставя Партията и Правителството за 

решаване пред кадрите от системата на Централния кооперативен 

съюз.

ПРОБЛЕМИТЕ ПО БЕЗОПАСНОСТТА И ХИГИЕНАТА НА ТРУДА, 

ПОДОБРЯВАНЕ УСЛОВИЯТА НА ТРУДА И ПОСТЕПЕННОТО ПРЕМАХВАНЕ НА 

ТЕЗКИЯ И НЕПРИВЛЕКАТЕЛЕН ТРУД винаги са стояли на вниманието- 

на УС и ИК на ОКС, потребителните кооперации и стопанските 

съвети на предприятията.

Подобряването условията на труда, аа ръководства­

та на кооперативните колективи е било важно условие за постига­

не положителни резултати в многостранната стопанска дейност. 

За целта ръководствата разработиха и внесоха за утвърждаване 

в УС при ИК на кооперативните организации и предприятия прог­

рами за решаване проблейте по безопасността и хигиената на 

труда. Тази програма е неразделна част от плана за социално- 

икономическото развитие на трудовия колектив от насрещния план, 

приет от него на събрание.
В нашата работа сме проявявали стремеж да поста­

вям програмата за подобряване условията на труда в пряка за­

висимост от развитието и ефективността от търговската дейност, 

производството на високо качествени изделия, изкупуването на 

селскостопанските произведения с крайните резултати на сто­

панската дейност на потребителните кооперации и предприятия от 

системата на ОКС. Безспорно само с такъв подход при формиране 

планът става фактор за повишаване на трудовата и обществена 

активност на трудовия колектив.
На основание методическите указания на Комитета 

по труда п социалното дело, Централния съвет на Българските 



I

52.

професионални съюзи, Министерството на народното здраве, Държав­

ния комитет за наука и технически прогрес и Централния кооперати­

вен съюз бе определена със заповед й 155 от- 20.XI.1984 година 

работна група от специалисти към ОКС да анализира и отчете из­

пълнението на приетата програма за трудовия колектив,, които са 

неразделна част от Националната програма по безопасността и хи­

гиената на труда за VIII петилетка и направи оценка на действи­

телното състояние на условията на труда и разработи мероприятия 

за решаването им през IX петилетка.

Анализа на данните ни дават основание да направим 

извода, че комплексно относителния дял на персонала, работещ в 

уоловйя отговарящи на санитарно-хигиенните норми при нас се ре­

шават положително. Така например от 87,55 през 1981 година 

нараства на 89,73 % през 1984 година, т.е. постигнали сме ръст 

2,18 %.

Направения задълбочен анализ през периода на орга­

низирания преглед показа, че съществуват резерви за подобрява­

не условия на труда, по отношение микроклимата, чистотата на 

въздуха, шума,' вибрациите, осветлението и ергономическите изиск­
вания.

Вниманието на ръководствата на кооперациите и пред­

приятията следва да се насочи към решаването им.

В центъра на нашето внимание стояха за решаване 
проблемите свързани о организирането на ПОЧИВНОТО СЕЛО ОТДИХА 

И СТОЛОВОТО ХРАНЕНЕ,

33 Решаването на тези проблеми ръководствата на 
ОКС, ПК и предприятията съвместно с Профкомитетите приеха ме­

роприятия отдиха на работниците и служителите да се осъществя- 

чрез карти разпределени от отрасловия ОКПС, ЦКС и пряко до­

говаряне и плащане на режийни разноски на почивката. Независи 
МО, че осигурихме повече карти сравнение с други года^сТоще 

не сме задоволили напълно Потребностите на всички 
чиват организирано със семействата си. №

чение се получават^Гцентоал^Г3 39 аоЧивка и б°лноле-

на ралтиц,“"’”™»8,0’ 0,Р”“" 

“ ■ ««е" оХтхх1:; °
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раз- 

хранене. То се осъщест- 

I на съюза, потребител- 

хра- 

и

перХен“^ ” олГ”' ' Цвнтралнга ко°" 

в™ци т та₽ти « 5510 лв- с“нГ 

т та на ЖС а'’ аИаМР°№ К0Л0ЙШ1 И Еа море ^н- Профкош- 
Хг 49 Х₽ г™ ° Т₽И бУНГаЛа йа К ИТЗН’ са ~ 

Орешака които Л п МЮЗа тИ На ₽азполоа®нив Збунгала на 
орешака, които се ползват от слухтелите попелание. 

лИпОП КаНТ° ВИЕа:и! Досега ние работихме' с п е л н о

биране при организирането на столовото ::--------- ~

мва за членовете на трудовите колективи' па съюза, йихрвшпч 

ните кооперации и предприятия в заведенията за обществено х 

нене и столовете. В това отношение на нито'един работник 

слукител не е отказано да со ползува от тази придобивка.

Решаването на социалните проблеми трябва да на­

мери своето място в труда вите колективи, защото в голяма сте­

пен от тях зависи работоспособността и здравето на кооперато-

Ваяно Място и решаваща роля за изпълнение на стопен 

ските задачи играе СОЦИАЛИСТИЧЕСКОТО СЪРЕВНОВАНИЕ. ' '

В него се включиха всички- работници и служители 

които поеха лични обещания,творчески планове, и сключиха догово­

ри мевду бригадите и потребителните кооперации. Воденето на 

лагородното социалистическо съревнонние спомогна за успешно­

то изпълнение показателите на плана през стопанската 1984 год'.

Социалистическото съревнование е постоянен стил 

и метод на работа в Потребителните кооперации, предприятията, Тр3 
Трудово производителните кооперации и Окръжен кооперативен съюз" 

Винаги показателите се актуализират по спуснатите ни указания 

от Централниякооперативен съюз и Окръкния комитет на профсъю­

за на работниците от търговията и услугите. Мевду кооперациите 

от системата на съюза имат сключени договори за съревнование, 

но не всички редовно го отчитат. Едни от редовните кооперации 
са ПК с. Борово и Щръклево , Ценово и Ново село.

За първото шестмесечие на 1984 год. като "Окръв- 
ви първенци" се класираха ХВК "Освобождение", които се награди­

ха с грамота и сумата 290 лв. и ШК "Съгласие" с преходното 

червено знаме, грамота и сумата 1540 лв. Окръжният кооперати­

вен съюз участвува в съревнованието обявено от Централния коо­

перативен съюз в чест на 40 годишнината от социалистическата
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място в

май и празни- 

се получиха от Централния кооперативен

революция в България на което се класира на Р 

страната и получи грамота и награда от 2000 лв

През отчетната година в чест на Първи 

ка на търговския работник —-

съюз следните заслуп1 кооперативното движение

за Потребителните кооперации и ОКО - 9 броя, а за ШК 2броя.

2. Значката отличник на ЦКС за Потребителните коопе­

рации и ОКС - 10 бр., а за ТПК 8 бр.
3. Нено Колев Ненов от ТПК "Сл. изкуство бе удо­

стоен с "Медал за трудово отличие".
През годината бе чуствувана 25 годишен юбилей на 

ШК "9.ти септември" с. Тръстеник от създаване на кооперацията и 
същата бе удостоена с "Народен орден на труда - Златен и Росен 

Спасов - Председател на кооперацията също е Народен орден на 

труда - "Златен".
На всички първенци в социалистическото съревнова­

ние изказваме нашата най-сърдечна благодарност с пожелание през 

настоящата година нови още по-големи успехи.

(Гудовалетворение можем да отчетем, че през година­

та постигнахме положителни резултати в областта на КУЛТУРНО-МА­

СОВАТА РАБОТА И ХУДОЖЕСТВЕНА САМОДЕЙНОСТ

Културно-масовата работа и художествена самодей­

ност потребителните кооперации,предприятията и съюза е на добро 

ниво. Провеждат се редовно просветни, тържествени събрания във 

връзка е бележити дати на които се изнасят кратки литературно- 

музикални програми. Чествуват се кръгли годишнини на служители 

и работници. В подготовката на тия тържества със сценарии, а 

също и с програми голяма помощ указва Дома на културата на МПБУ и 

ОКС. През годината на заседание на ИК се разгледа въпроса за ни­

вото на провежданата културно-масова работа и художествената са­

модейност. Взеха се конкретни, решения за подобряването на ця­

лостната работа в потребителните кооперации.

Колективите за художествена самодейност на Дома 

на културата се яви през всички етапи на републиканския фести­

вал в получи два златни медала; Танцовия състав, и женския би­
тов хор. Колектива на естрадно сатиричния състав получи сребъ­
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рен медал и още два - сребърен медал и златен за индивидуално 
класиране. ’

През годината се проведе по указание на ЦКС и викто­

рина на три етана на тема "40 години от победата на социалисти­

ческата революция в България”.

Значими са постиженията при организирането на срещи 

с писателите Б. Крумов, Салис Тадаер,- Добри ЯОтев й Кръотина 
Стоилова. Тази срещи бяха постветени на 40-годишния юбилей и оста­

виха трайни и вълнуващи спомени сред участниците.

Проблемите за развитието на МАСОВАТА ФИЗКУЛТУРА, 

СПОРТА И ТУРИЗМА, са стояли на вниманието на ръководствата на 

кооперациите от системата на.ОКС.

През отчетния период се положиха много гризи за раз­

витието на физкултурата, спорта и туризма. Проведени бяха зоно- 

ви състезания по лека атлетика в гр. Ловеч заключителната спарта­

киада на ЦКС в гр. Плевен. Съюаа ни участвува във всички зонови 

състезания с изключение на зоната по футбол. Всички наши отбори 

се представиха достойно. При отчитане на резултатите на -заклю­

чителната спартакиада на ЦКС в град Плевен ни бе. дадена полояи- 

телна оценказа постигнатите резултата.

В резултата на подобрената работа с отборите ком­

плексно се класирахме на Осмо място, което е успех за нас, 

защото на предшествуваните бяхме на 13 място. Положително е от­

ношението на ръководствота на ТПК: "Съгласие”, "Солидарност", 
"Славянско изкуство", "Електрометал" към развитието на физичес­

ката култура и спорта. От потребителните кооперации добрв рабо­

ти физкултурните съвети на гр. Бята и с. Ново село. Правилното 

отношение на стопанското, профсъюзното и комсомолско ръководст­

во на ПК гр. Бяла ‘ дава- своите положителни резултати. В коо­

перацията се изградени отбори по футбол, тенис на маса и шах. 

Тези отбори участвуваха в състезания на Беленоката селищна сис­

тема и се класираха на призовите-второ и трето място. Необходи­

мо е ръководството и на другите ПК да се поучат от опитите-им. 

През дишалата година се организираха масови туристически похо­

да в чест на бележите дати до лобните места на загиналите ге­

рои в Антифашистката борба.

Независимо от добрите резултати, налице оа и някои 

сериозни слабости. Не задоволява работата по провеждането на 



56.

масовата йизкултура, спорта и туризма. Все още се подценява
~ ™ № състезание, за покриване нормите на Национал- 

организиране! ит>О7гапя" масовите туристически и ав-
ния физкултурен комплекс Родина ,

ТОМОбИЛНИ ПОХОДИ» оаттягш пя“КППГГР—
свой дял за изпълнение социалните задяна коопе­

ративните организации в системата на съюза има ИЩЕЖ-

Под ръководството на партийните органи, стопански­

те ръководства приеха мероприятия за решаване въпросите свър­

зани с възпитанието, подготовката и реализацията на младежите.

Ръководно начало в работата ни с младелите и де­

войките от кооперативната система в окръга бе издигането на по- 

високо ниво съвместната дейност с- ръководствата на дружест­

вата на ДКМС.
Усилията ни бяха насочени към подобряване планира­

нето и организационното укрепване на МТК и клубовете на ТНТЬч 

към съюза които методически ръководеше изградените клрбове в 

кооперативните организации. Разработехи се мероприятия за по­

нататъшното изпълнение Решенията на XIV конгрес на ДК1.С и Нацио­

налната комсомолска конференция. Проведени бе съвместна целена­

сочена политическа и организаторска дейност сред младежите за 

решаване проблемите за идейно-политическото, трудовото и нрав­

ственото им възпитание, за израстването им като хора е активни 

жизнени позиции.

С основание можем да подчертаем, че ръководствата 

на съюза и кооперациите проведоха редица организационни меро­

приятия' е цел формиране знания, умения и любов в избраната про­

фесия и израстването на младото поколение кооператори като доб­

ри специалисти. В резултат на подобрената работа с тях се забе­

лязва като тенденция по дейното участие на младите кооператори 

при обсъждането и съставянето на насрещните планове, при изпъл­

нението и преизпълнението на плана за Осмата петилетка, при 

последователното прилагане на икономическия подходи и неговия 
механизъм.

В някои ПК от окръга се обсъди въпроса за състоя­

нието на качествения и възрастов състав на трудовите колекти­
ви. Отделено бе по-голямо внимание, от страна на ръководства­

та, за формирането на МТК. Приети бяха програми за приемане­



57.

то на млади кадри с необходимото образование, квалификация и 

специалност. Проявяваше се стремеж по създаване на условия и 

предпоставки за творческата изява на младите кооператори при 

решаването на тесните места в производството. Територия на мла­

дежкото дръзновение станаха научно-техническия прогрес, качест­

вото на продукцията и внедряването на по-прогресивни технологии. 
Потвърждение на това твърдение е участието на младежите в 12 раз­

работки за решаване тесните места в производството и внедряване­

то на нови технологии и създаването на нови изделия и асорти­
менти.

В някои кооперативни колективи стана традиция про­

веждането на ритуали при приемането на младежи и девойки в тру­

довите колективи и даване име на младежките бригади.

Измени се отношението на ръководствата по повишава­

не образованието на младежите без откъсване от производството. 

През настоящата година техния брой за потребителните кооперации 

от окръга е 16.

За по-доброто решаване на проблемите свързани е 

участието на младежите в управлението на кооперативните органи­

зации се увеличи броя им в изборните органи на кооперациите.

В заключение можем да споделим, че младежите и де­

войките от системата на Окръжния кооперативен съюз имат същест­

вен принос в ускореното икономическо развитие на съюза и са да­

ли своя дял за предсрочното изпълнение на плана по всички пока­

затели през първите четири години на Осмата петилетка.

Другарки и другари,

Резултатите, които отчита УС на ОКС, ни дава осно­

вание да споделим, че трудовите колективи от системата на съю­

за, през четвъртата година от Осмата петилетка се развиваха динами 

мично по устойчиви темпове, постигнаха високо изпълнение на пос­

тавените задачи и създадоха-реални предпоставки за успешно реа­

лизиране на петилетния план.

По пътя на осигуряване високи темпове на расте: 

в значителна степен трудовите колективи съцействуваха за пови­

шаване социалната и икономическа ефективност от кооперативната 

дейност. От тези позиции оценяваме високата отговорност за ця-
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■. пи чяпачи през настоящата 
лоотвото изпълнение м Ностаае Осмата петилетка. Това ви 
Ж година, иослелна и ” я ™ «1-е «озтигна-

ваяни задачи в областта на производството на повече, по-раз- 
ваяни задачи тмговията и общественото хра-
нообразни и качествени стоки, на търговията ч 
нене на обновление материално-техничаската база,

то и самозадоволяването със основните видове селскостопанска 

продукция • _
За да решим тези големи и трудни задачи, които 

стоят за решаване от колективите на съюза е необходимо непре­

къснато да усъвършенствуваме стила и методите на работа на всич­

ки управленчески звена,;, ефективно да използуваме предоставени­

те ни ресурси и особено използуването на живия труд. Това ни 

задължава постоянно да разкриваме и овладяваме новите явления 

и процеси характеризиращи развитието на кооперативната систе­

ма при изграждането на развитото социалистическо общество.

Трябва да работим творчески, да се отнасяме отговорно към свои­

те задължения.

Повишените изисквания на нашето време, високите 

критерии, предявени към кооперативните организации от Партия­

та и Правителството, налагат всеки, независимо къде се труди, 

да притежава идейно-политическа зрелост, силно развито чувство 

за отговорност, непримиремост към слабостите и инертността, 

постоянно да се учи от първенците и внедрява положителния че­

лен опит на работното си място. Необходимо е да полагаме гри­

жи за решаването на ежедневните проблеми на кооператорите от 

трудовите колективи, да повишаваме взискателността към кадри­

те на ръководна работа,.да мобилизираме всички сили и средства 

за постигане на още по значими социално-икономически резулта­

ти от стопанската ни дейност, отговарящи на възможностите на 

работните, слукителните и изградената материално-техническа 

база на ОКС.



59.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Постигнатите положителни резултати; стабилното социал­

но-икономическо развитие на трудовите колективи от съюза 

се дължат на указваната ни безрезервна подкрепа, навременна 

и целенасочена помощ от ПАРТИЙНОТО, ДЪРЖАВНО РЪКОВОДСТВО НА 
ОКРЪГА И ЦЕНТРАЛНИЯ КООПЕРАТИВЕН СЪЮЗ. Ние чувствувахме по­

стоянно тяхното внимание, непрестанни грижи и близко ръко­
водство.

Разрешете ми да изкажа нашата най-сърдечна благодар­

ност на ОК на БКП, на ИК на ОНС и ИК на ЦКС за техните пре­

поръки,' идеи и постановки, които са основата за възходящо 

развитие и утвърждаване на нашите успехи.

Да благодаря на 0? на БЗНС, ОС на БПС, на ОК на ДКМС 

и ОК на ОФ за съвместната ни работа и помощ при решаването 

на основните стопански задачи.

Използувам случая да уверя представителите на ОК на 

БКП, ИК на ОНС, и ЦКС, че тружениците от колективите на ОКС 

и през 1985 година ще вложат всичките си сили и знания, за 

да затвърдят завоюваните позиции, умножат постигнатите по­

ложителни резултати и творчески изпълнят решенията на Двана­

десетият партпен конгрес и Националната партийна конференция 

по качеството.

Управителният съвет на ОКС безрезервно вярва във въз­

можностите на трудовите колективи-от русенската кооперативна 

система. Той е убеден, че те ще обединят в едно цялата сл 

енергия, талант и умение за постигане на още по-значими сто­

пански резултати, за да бъде още по плодотворна последната 

година на Осмата петилетка.

НА УПОРИТА РАБОТА, ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,ЗА ДОСТОИНА

СРЕ1ДА НА ТРИНАДЕСЕТИЯ КОНГРЕС НА БКП И ДЕСЕТИЯ ЮБИЛЕЕН КОНГРЕС 

НА ЦЕНТРАЛНИЯТ КООПЕРАТИВЕН СЪЮЗ!

Д1 ЖИВЕЕ БКП - РЪКОВОДИТЕЛ, ВДЪХНОВИТЕЛ '.I ОРГАНИЗАТОР

НА ВСИЧКИ НАШИ ПОБЕДИ!

гр. Р У С Е
УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ 

на ОКС
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СПРАВКА 

й 6

ЗА РЕЗУЛТАТИТЕ ОТ ПРОМИШЛЕНИТЕ ДЕЙНОСТИ 

КЪМ 31.ХП.1984 год.

ОБЩА 11

ПЛАН ОТЧЕТ % КЪМ
1983 г.

РУСЕ 15 173 1153,33 50,43

БЯЛА - 186 -183 — -

Б(Шо - 7 - 12,6 —

ВЕТОВО • - 10 - 31,0 -

■ да моми 5 12,0 300,0 -

ИВАНОВО 5 19,0 380,0 -

НОВО СЕЛО 10 - 6,0 - -

СЛИВО ПОЛЕ 10 33,4 330,0 83,91

ЦЕНОВО 10 5,2 50,0 -

ЩРЬКЛЕВО 12 11,0 91,67 -

П К: -148 22,0 - 4,76

СП "ТЕН" - 10 - 7,0 — -

X В К 55 81 147,20 2,50

СП "КООППРОМ" 500 ■ 745,0 149,0 10,86

0 К С: 545 549,0 100,73 -

ПК и ОКС: 397 839,0 211,34 13,53
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ЗАКЛЮЧЕНИЕ

НА КОНТРОЛНИЯ СЪВЕТ при ОКРЪЖИЯ КООПЕРАТИВЕН 

СЪЮЗ -РУСЕ за дейността на ИЗПЪЛНИТЕЛНИЯ 

КОМИТЕТ на ОКС за 1 9 8 4 година

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

На днешното годишно събрание на Окръжния кооперати­

вен съюз са внесени за обсъждане отчетния доклад на Изпълнител­

ния комитет на ОКС за дейността им през 1984 година.

От представения доклад е видно, че и през 1984 год.

- четвъртата година от Осмата петилетка, кооперативната систе­

ма продълкава да се развива по възходяща линия и са завоювани 

нови успехи в социално-икономическото развитие на съюза. Планът 

е изпълнен по всички качествени и обемни показатели. Успешно са 

изпълнени и показателите по плана за социалното развитие на 

трудовите колективи. Направена е голяма крачка в осъществява­

нето на Декемврийската програма на партията, Нарастна обема на 

стокооборота, производството на стоки, разшириха се до извест­

на степен и услугите за населението. Положиха се усилия за по­

вишаване качеството на продукцията и за подобряване търговско­

то обслужване на населението. На нов по-висок етап навлезе ра­

ботата за усъвършенствуване организационното устройство и раз­

ширяване демократизма в ръководството'на кооперативните органи­

зации. Расте материалната заинтересованост на трудовите колек­

тиви от крайните икономически резултати.
Значително се разшириха и обогатиха връзките с брат­

ските кооперативни организации на Съветския съюз и другите со­

циалистически страни.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Контролният съвет мита за ненужно да се повтаря 

казаното в доклада на Изпълнителния комитет за °т

изпълнението на плана за 1984 година и настъпилите поло^тел- 
пзпълнението на пла ието на окръжната кооперативна
ни промени и тенденции В а звм ₽за[шсани в отчетщ;я

система. Те са известни, правилно и
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Контролният 

лязва направените в ;

и. реални опенки,
на Управителния съвет и

•• бителните кооперации, I. 

но и савокритично с —„ 

на с--— .< 
допуснати 

образен със 

тия конгрес 

ференция са 

осигуряване 

тилетка.

„ рЯ разгледани и резултатите от годишното, прик- 
доклад. Обстойно ва ? оие1ката за печалбата и загубата, как- 

лючване, баланса и ра общия доход. Те са съобразени

то и схемата за разпр & опецифичните правила за управление- 

с икономическия меха ции 0 уотава и закона за коопера-

то на кооперативните орх

да1в- --------одаят съвет в подчертано задоволство отбе-

„ в доклада на Председателя на ОКСзадълбонени 

изводи и препоръки за по-нататъшната работа

'съвет и Изпълнителният комитет на ОКС и потре- 

 на контролните съвети и органи. Правди- 

."подчертана взискателност и високо чувство 

ИотговорносГсе разглеждат и преценяват нерешените въпроси, 

слабости и недостатъци. С нов по-висок критерии, съ- 
съвременните изисквания произтичащи от Дванадесе- 

на Партията и проведената Национална партийна кон- 

конкретизирани насоките за утрешната работа, за 

изпълнението на плана за 1985 година и Осмата пе-

Заслуяава внимание и изразената неудовлетворе­

ност от постигнатото и подчертания стремеж да се търсят нови 

решеш.. по-нататъшно повишаване икономиката и социалната 

ефективност на Окръвната кооперативна система.
Постигнатите успехи през 1984 година и четир 

тях години на петилетката още един път, по убедителен нач-’а 

потвървдават правотата на марксистко-ленинска та оценка на ц 

на Партията за мястото, ролята и високите цели на българско­

то кооперативно движение в изгравдането на развито социалис 

тическо общество, за благото и щастието на народа.
Тези успехи са дело преди всичко на трудовите 

колективи, на всички труяеници на кооперативната система, на 

ръководните органи на ОКС и Потребителните кооперации, на 

партийните и масови организации, на тяхната целенасочена, 

кретна и организационна работа.
Постигнатите успехи радват всички. Те са до Р 

атестация за извършената работа през 1984 година и могат Да 

бъдат солидна основа за преодоляване на негативните тенден 

ции.
Контролният съвет анализира тези негативни
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1 
тенденции и намери за необходимо да обърне внимание на някои 

от тях, които силно влияят на икономическата ефективност.

- Буди основателна тревога неизпълнението на плана 

за общия доход и балансовата печалба от основни дейности. Обръ­

щаме внимание на това неблагоприятно явление, зацото има опас­

ност зад общото изпълнение на балансовата печалба /в резултат 
дейността на 157 РМС/ да не се видят причините и се вземат се­

риозни мерки за отстраняването им. Необходимо е да се анализи­

рат и разкрият причините довели до неизпълнение на балансовата 

печалба. От вътрешно-търговската дейност, автотранспорта и стра­

ничните дейности.
- Такова е положението със загубата на губещите 

обекти. Макар и те да са малко при нас. През 1984 година е намале 

лен броя на губещите обекти от 303 с 1052 х.лв. на 263 броя с 

1026 х.лв. Търговия на дребно - 10 обекта с 5896 х.лв. Обществе­

но хранене - 29 обекта о 54819 х.лв. изкупуване - 12 обекта с 

9800 х.лв. промишленост - 33 обекта о 177 800 лв. транспорт 
118 с 269247 лв. други дейности - 5 обекта с 47520 лв. и 157 МС 

губещи обекти през 1983 год. не е имало, а през 1984 година има

Може 

търговски обекти, 

циални функции на 

лечсни малки села

за 14077 лв.
Размишлявайки върху всичко това още един път се 

убеждаваме колко прав е бил Председателя на ОКС др. Алипи Алипиег 

който не веднъж е обръщал внимание, че не се прави системен 
икономически анализ от потребителните кооперации на всеки обект, 

на всяка дейност. Тази оценка важи за всички, както за Председ - 

телите па потребителните кооперации, така и за Директорите 

предприятията и главните специалисти на ОКС. Ако няма такъв 
™ не може да се осигури точна информация за състоянието 

ое раздат причините и се вземат —«е 

управленчески решения. ое иного

2то случаите се обясняват най-често със о-_ 

търговията. Ако това е валидно за няко,1_отда 

с какво може да се оправдаят "Наркооп сяла,

ПК Борово и др.
Неоправдано 

ти по 157 Е.'.С със загуби 

то разпореждане. Въпреки

недопустимо е да се развиват деинос- 

Това е в пълно противоречие със оамо- 

това такива дейности има и загуоите

ежегодно растат.
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Бяла,

ОКС

Две

на

на

но 

се 
съоръжения

много актуален е, проблема за фюндоотдаването. Предвид 
очер;Х се трайна тенденция на задържане - дори влошаване 

^ТоХното^ошаване на фоадоотдаването е тясно свърза­

ло сериозни недостатъци в инвестанионната дейност. Все още 

допуска да се изграждат мощности, да се закупуват машини и 

—-~я без добра икономическа обосновка.

‘ Трябва да се отказва пълна и безрезервна подкрепа на 

усилията на Изпълнителният комитет на ОКС за внасяне ред в инве- 

сташюнния процес, за осъществяване и довеждане до край като се 

устоява’неправилните тенденции от .някои места и организации.

' - Голямо внимание заслужават проблемите с ефективното 

използуване на оборотните средства. Всяко ускоряване на обращае­

мостта е един ден води до намаляване на техния размер с хиляди 

левове. А това означава икономия от лихви и намаление па застра­

ховки и по-добро функциониране на стопанската дейност на коопе­

рацията. Преценявайки ги тези позиции Контролния съвет извърши 

проверка във всички потребителни кооперации на ОКС и повдига че­

тири въпроса:

1. Икономически и .научно ли е съществуващата голяма раз­

лика между плана на отделните кооперации: Русе - 57,3; Бяла - 

62,5; Ветово - 91,4; Две могили - 69; Борово - 72,5; Иваново - 

82,1; Ново село - 83,3; Сливо поле - 91,5; Ценово - 73,4; Щрък- 

лево - 52,6 дни.

2. Какви структурни изменения наложиха да се планира 

забавянето с 5,59 дни за 1984 година.

3. Какви резерви има за ускоряване обръщаемостта и съз­

дават ли се необходимите условия за тяхното усвояване.

И четвъртия въпрос - лихвите и обръщаемостта на нормируе- 

иите оборотни средства.

Тези въпроси възникнаха при провеждането на проверката 

за използуване на оборотните средства.

Извършени бяха още много проверки като: 

та в ПотХ1®^оТпХиГ М ИЗП°ЛЗУВаНе На еЛ‘ еНе₽ЕМ“ 

РПК Бор?во’а?№ ^ЦеноГ16 °Т баЗИ?е На ®Цро 3 ШК Русе’

пп.’ Ц Н0В0 за 1984 година.
Правното обслухвлир п тг

я Потребителните кооперации Д оворната обезпеченост на 

Състоянието пя яПе,„, .
1 мобилния транспорт в "Наркооп"



5.

в това общо изпълне-

данни за 

разходи.

е изградена напълно нормативна 

расурсй в разнообразните коопера-

трябва да се включат 

равнища. Те имат вече 

на материалните раз-

В заключение на 

някои негативни тенденции I

изпълнението на зада- 

0т тях е видно, че

достатъчно ефективно възмояности- 

те на бригадната организация на труда. За най-рационално изпол­

зуване суровините, материалите, горивата и енергията.

Слаби звена са входящия и изходящия контрол,'добра­

та и прегледна отчетност и съхраняване на суровините и мате­

нището на поставената задача.

В доклада са посочени 

чата за снияение на материалните с . „ а чо 

за разчета на 1984 година е изпълнен. Постигнато е снияение в 

сравнение с отчета за 1983 година, обаче 

ние съществуват редица неблагополучия.

В изпълнението на тази задача 

по активно и контролните съвет на всички 

опит. Извършената минала година проверка 

хода изигра голяма роля. В процес на осъществяването и се из­

вършиха наблюдения и анализи. Заангажираха се голям брой спе­

циалисти и други кооперативни дейци, което спомогна във хода 
й да се предприемат редица практически мерки за намаляване ма- 

териалоемкостта и енергоемкостта на произвевданата продукция, 

за понинаване издрънкате на другите дейности.

Все още обаче не 

база за разход на материални 

тивни дейности.

, Не се използуват

могили и РПК с. Сливо поле.

Състояние на бригадната организация на труда и вът- 

ро.во-с™™ с.е™ ,

Разработване на насрещната иаюае за ИМ гадай 

и подготовката за Деветата петилетка и др.

тази част от доклада свързана с

в икономивда на съюза искаме да спрем 
и вниманието Ви и на въпроса за материалните -разходи.

Голям проблем в нашата икономка. Много пъти той е 

разглевдан от Управителния съвет, с него постоянно се занимава 

Изпълнителният комитет. Постигнати са успехи, но те не ни удов­

летворяват. Предстои много да се направи, за да ое достигне рав- 
ШЯПЮГПП ПО ПпПФОВаиптп г 

риалите.
Обобщено казано все още задачите за снияение на 

материалните разхода не е станало цяло на всеки член на тру­

довите колективи.
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ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

Извършените проверки на Контролния съвет показват, че 

основното внимание на кооперативните организации е насочено за 

по-доброто и по-цялостното внедряване на новия икономически ме­

ханизъм. Постигнати са известни успехи в планирането. Усъвършен- 

ствуването на стопанската и вътрешно-стопанската сметка, в укреп­

ването на бригадната организация на труда на работната заплата. 

Наред с това проверките показаха, че все още не са създадени на­

всякъде необходимите организационни предпоставки, психологическа 

нагласа и подготовка за неговото последователно приложение в жи­

вота.
Не са разработени и приложени до край такива важни еле­

менти на механизма, като научно обоснованата нормативна база за 

планиране и довеадане на вътрешно стопанската сметка и самоиз­

дръжка до всеки обект.

йивна вина затова има субективния фактор. Значителна 

част от ръководните кадри и специалисти не са увладяли принци­

пите на механизма и новите изменение и допълнение на правилни­
ка.

Направените допълнения и изменения на механизма се це­

ли да се издигне преда всичко ролята и положение на низовите 

звена, да ое превърнат в силни и мощни икономически единици, на 

стопанска сметка и саиоиздръжка.

коо-

1атианото спекун- 

ое предоста- 

и инициативи, 

новия иконо-

Това положение повелително изисква да се освободят 

перациите и кооперативите предприятия от опер. 

ство на висшестоящите органи и организации и да им 

вят възможности за разгръщане на повече творчество 

«««»

чително 

кова по 

низъм.

бъде изклв-

, тол-

П₽е°даиввне на административния подход ще бъде

б да аК0ЛК0Т° И0 СК0₽0 бВДе

• се ?/твъР№ предимствата па икономическия меха-

лс:

Контроли.’'! г>г,пп«
:зк задача и соое^\-я ₽в сьзнавс оаевдзо трудностите 

Жролдая ствот"цГочга I'6™ Р“6'

нато ср?а[2:з:;па п \ а на тозл голям проб-
ер,.а въс венчки кооперативи:- орган::
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Открит стои проблема за по-нататъшното повишаване 

културата на обслужването. Проверките показват, че подобрения

ции, по спазване на логппппппте, 
чително подценяване на тозГ^ ДКОВДШтна- Констатира се зна- 

Не са обхванати „ стопански К°°Пв₽а™а 

сключени договори са напълно издъп-а^Г ° ?°гово₽и* Не всички 
Не навсякъде се спазв^ХпГна вавнопп^^ “ С™ШВ- 

щите се страни. Не винаги се слепи чп ич ₽аВИе На даговориРа“ 
та Па а следи за изпълноние на договови—
те. Не се разполага със своевременна достоверна инфото в 
мого кооперативни организации е лоша оперативнатаТтчеХ; !а 

изпълнението на договорите. ' ^четност за

Реализацията на договорната отговорност при неизпъл­

нение на задълженията е на ниско ниво. Често се правят компро­

миси с доставчиците. Не са редки случаите когато събраните 
нестойки имат символичен характер, или не се търсят такива, ка­

то се действува по принципа на взаимно опрощаване.' Недостатъч­

но ефективна е работата на правната служба. Всичко това се от­

разява неблагоприятно върху икономическите резултати на коопе­

ративните организации. • - •

Изтеклата година беше плодотворна за кооперативната 

■ търговия. Изградиха се нови търговски обекти отговарящи на 

съвременните изискванйя напотребителите. Осигурени бяха пове­

че стоки които по структура и качествени показатели отгаваря- 

ха по добре на интересите на купувачите. Повиши се културата 

на търговското обслужване, като все по-широко намират приложе­

ние прогресивните форми на обслужване. Разшириха се преките 

връзки с производителите.

Заедно с тоВа продължават да съществуват не рошени 

проблеми и стари слабости. По субективни причини се прекъс­

ват по някога продажбите на някои щърсени стоки. Все още има 

много стоки които се продават в градската мрежа и не достигат 

до селата. Не е рядко явлението в търговските обекти да проник­

ват не търсени и некачествени стоки, което се дължи главно на 

недостатъчното изучаване на потребителското търсене, не ефек­

тивен входящ контрол и "принудителни компромиси". В много коо­

перации процеса за заявяване на стоките е оставен само в ръце­

те на стоковеда и магазинера, а често пъти не се правят и заяв­

ки.
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та настъпват още бавно и мъчително. В много търговски обекти 

не са решени въпросите като: работно облекло, културата на ра­

ботните места, посрещането и компетентно консултация на клиен- 

ните и др. Не достатъчна е професионалната подготовка на голяма 

част от търговските кадри. Чести явления са нарушенията по 

127 ПМС.
Значителен проблем възникна с преминаването към ОКС 

на търговските бази за търговия на едро. Недостатъчна е складо­

вата база на нормално провеждане на дейността. До известна сте­

пен се вноши ритмичното зареадане и снабдяване на потребителни­

те кооперации.

Усилията на кооперативните организации трябва да 

бъдат насочени към повишаване на рентабилността на тази основна 

дейност. Планът за печалбата за 1984 година е изпълнен на 

114,8 р и за рентабилността - 3,59 %. По-голямо внимание след­

ва да се обърне на получането на висок бруто доход, като изпълнен 

нкето на плана по стокооборота да се свързва винаги с повишава­

не икономическата ефективност на търговията. Трябва решително 

да намали количеството на трудно пласируемите и залежали стоки 
го обезценява след изчерпване на всички възможности за пла­

сирането им.

Постегнати са успехи в развитието на обещственото 

хранене. СТонооборота е нараствал е 2,8 %>. Проверките сонат, 

че е налице тенденция за повишаване културата на обслужване- 

2а°Те а^даентът от ястия. И тук обаче съществуват реди- 

ш’я ₽'°1нпГа*\В°е 01Че ° бавен Т0МГ1 нараства кухненската продук­
та съвети?™ Ю °ггаварят на изискванията на Наредба й 1 

за съответната категоризация.

състояние из Да.бъдем дова™ от санитарно-хигиенното

на
не е на необходимото В1Е0 Л об1цестве11ОТО хранене 

то хранене, недостатъчно аД0В0ЛЕВгаа обхвата за столово- 

118 квалификацията, и облекчаване™ УСаЛВЯТа за п°вцшава- 

отвеното хранене. Не труда на Работещите в обще-

нараства с 1945 Х1ЛВ Дер',од 00п1ата промишлена продукция 

на 0 1 Вдаваха'в експлоДП°С™ГНаТ ръот опрямо 1383 года~ 

ацм нок: производствени дшдове.
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Всичко това а хубаво, но все още сме далеч от изпълне­

ние на задачата, която бе поставена на срещата на Политбюро 

с ЦКС да организира производство и осигури внос на стоки 
60—70 / от реализирания от него стокооборот.

Извършените проверки показват, че развитието на дейности­

те по 157 РМС се съпровождат с редица нарушения. Допуска се 

производство на недоговорирана и нетърсена продукция, която 

залежава и в последствие трябва да се преценява. Все още има 

кооперации които съвсем нищо не правят по разкриването на 
такава дейност.

Плана за печалбата се преизпълни на 132 % и даде ръст 
24,8 %.

Изтеклият период от време бе ползотворен и за изкупу- 

вателната дейност на ОКС. Активно се участвува в изгражда­

нето системата на самозадоволяването на населението.

Контролният съвет на ОКС извърши проверка по изкупува­

нето и пълноценното оползотворяване на всички диворастящи 

и културни билки, гъби, плодове и друга селскостопанска про­

дукция. По време напроверката се повдигнаха много въпроси, ка­

то качеството на компоста, фураяа, люцерната с АПК и пр.

При големи изпитания през годината бе поставена външно 

икономическата дейност в ОКС. За сега тя се ограничава само 

о Румъния и отчасти Полша и Чехия. Издирването на ресурси за 

износ и внос на стоки по разменната ширпотреба и тяхната реа­

лизация не са поставени на добри основи.
През 1984 год. в ОКС и потребителните кооперации рави- 

зорите на материално отговорни лица с участието и на члено­

ве на контролните съвети са извършени 3372 броя инвентари­

зации при план да се извършат такива 3232 броя или в повече 
със 140 броя, а в сравнение с миналата година със 103 броя 

в по-малко. Инвентаризациите през отчетния период са извърш­

вани ритмично съгласно тримесечни планове. По дейности мана 

за инвентаризациите е изпълнен каг.то 7 ’

Обществено хранене 109 ДРУГИ дейности . />. 1 
читане на тоямесечията, така и за го.днната устеь.то лкн 

си нарастват. Така например за 1983 година а бил 306 х.л. 

а през 1984 год. достпдат на 408 х.лв. м 
повече. Събираемостта по врме на инвентаризацията л -
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„ паоишянието’ на липсите за окръга идва
81 $ за 1983 годан . кооперация в гр. Ветово,коя-
изключително от сотреб л ата щ

тп птчита за годината 1^0 х.лв* »
това™ дължи на установената при инвентаризация липса в ма- 

Ха за строителни материали от 106 х.лв. за която е съста- 

Га! * ,я ИяФдет, най-висок процент събираемосттаа постиг- 

В0Н а1‘ ■ го. Иваново ЗЮО %, Ценово - 83 %, Борово - 
нали кооперациите: - Иваново »,
71 Й Русе - 70 %, Бяла - 83 $, а наи-ниска Ветово - 13 %.

През'отчетната година са извършени кражби чрез взлом 6 броя на 

коияа липсите възлизат в размер на 18 х.лв.

Установени са излишъци при инвентаризациите

1984 год. 164 х.лв. при установени през 1983 - 188 х.лв. или

са намалени с 24 х.лв.
Някои от ръководствата на кооперациите не спаз­

ват разпореждането на ИК на ЦКС, като не правят проверки на 

работата на инвентаризационните комисии. Следствие на което 

се извършват некачествени инвентаризации и се допускат слабос­

ти като: не се отварят кашоните, а се приемат запечатани, по 

този начин недобросъвестни търговски работници прекриват липси­

те си които се биха явили при инвентаризацията. Чести са случаи­

те когато на големи обекти се изпращат само по един ревизор 

на МОЛ, който извършва описването на стоките като му диктува

отговорника на обекта. Стоково материалните ценности не се 

преброяват, измерват или претеглят, а се описват на доверие, 

по данни на КОЛ.

През отчетния период значително са увеличени деби- 

торните вземания на кооперациите, които към 31.XII.1984 год. 

възлизат на 259 х.лв. при 93 х.лв. в началото на годината. По 

кооперации са както следва:

1. "Наркооп"Русе

2. "Наркооп" Бяла

3. "Наркооп” Ветово

4. Р П К Борово

5. Наркооп" Две- могили

6- РП К Иваново

7. Р П К Ново село

8. Р П К Сливо поле

9< Р П К Ценово

31.Х11.1983 г. 
х.лв.

13

31.XII.84 
х.лв.

33

+ ,у П
- намал.

+ 20

В 10 + 4

5 119 + 114

21 29 + 8

' 6 11 + 5-
— — —

6 1 - 5
8 11 + 3

1 1
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10. РП К Щръклево

11. СП "ТЕИ" при ОКС
4 3-1

23 41 + 18

ВСИЧКО: 93 259 + 166

Без дебиторни вземания е потребителната кооперация 

в о. Иваново. Най-голямо увеличение имат във Вятово 114 х.лв., 

Русе- 20 х.лв. и Борово 8 х.лв.

В потребителните кооперации и ОКО функционират 11 зве­

на на ВВОК. Някои звена формално извършват своята работа. Ръ­

ководителите на тези кооперации считат, че задачите по Наред­

ба й 6 от 3.VIII.1979 год. е задължение 'На ревизорите на МОЛ. 

Не се извършват системни проверки и не се изпращат редовно све­

денията на ОКО от кооперациите Ново село, и Вятово поради това 

че нямаше назначени ревизори.

Добре работят звената в гр. Две могили, Иваново, Щрък- 

лево, Бяла, Русе и Ценово.

За отчетната година звената на ВВОК са извършили 

641 бр. проверки при план да извършат такива 605 броя, устано­

вени са 136 нарушения по правилата на търгуване и са наказани 

102 търговски работници.

ДРУГАРКИ И ДРУГАРИ,

От извършените проверки и доклада на Ж на ОКС 

Контролният съвет моке да направи извода, че в работата и своя­

та дейност през 1983 година е спазван устава на ОКС и закона. 

Ж е провеждал редовно своите заседания, които са били 12 на 

брой ча УС - 4 бр. На тях са обсъадани проблей: и съществена 

въпооси от саботата на кооперативните организации, развитие 

на основните дейности през ИП-та петилетка, увеличаване и 

разнообразяване на стоки за широко потребление, зайцевъдство, 

оаботата с калбите, сигналите и предложенията на тру •
' Заедно с това искаме да информираме общото събрание 

че все някои направления предпочитат да внасят за Р^™не 

в Изпълнителният комитет само планове и програми, като отде 
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лят малко внимание за оказване на- помощ на ПК.

При извършените проверки няма констатирани случаи 

на незаконосъобразна решения или действия на ИК.

Всички доклада на Контролния съвет са разглеждани 

в установения срок от Изпълнителният комитет на ОКС, По тях 

са приемани конкретни решения и е търсена отговорност от винов­

ните лица. Резултатите от някои проверки са обсъадани съвместно 

със съответните изпълнителни комитети на Потребителните коопе­

рации.
Контролния съвет предлага на общото събрание да 

вземе следното

РЕШЕНИЕ:

Одобрява доклада за дейността на Изпълнителният 

комитет и УС на ОКС за времето през 1984 година.

КОНТРОЛЕН СЪВЕТ КИй

ОКРИЛЕН КООПЕРАТИВЕН СЪОЗ
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СПРАВКА

ЗА НАСРЕЩНИЯ ПЛАН НА 0 К С - Р У С Е 

за 1 9 8 5 година

№ П1 
ред

3 ПОКАЗАТЕЛИ
Мяр­

ка
Държавна 

задача
Насрещен 

план

• 1__________ ________ 2 3 4

1. Чиста продукция х.лв. 16724 16924

2. Съвкупна печалба х.лв. 6000 6200

в т.ч.: печалба х.лв. 5000 5130

данък оборот х.лв. 1000 1070

3. Численост на персонала бр. 3808 3788

4. Средна работна заплата лв. 2230 2242

5. Общ. производителност на труда лв. 4392 4468

6. Приходи - всичко х.лв. 20120 20160

7. Материални разходи на 100 лв. 

приходи лв. 40,51 .39,78

1.

Задължителни нормативи

Рентабилност /съвкупна печалба 

на 100 лв. произв. фондове/ лв. 7,89 7,95

2. Незавършено строителство % 47,00 47,00
3. Обръщаемост на нормируемите 

оборотни средства дни 96,33 95,36

1.

Нормативи за постигане

Обществена производителност 

на труда ЛВ. 4392 4468
2. Производителност на труда:

- на база стокова продукция ХВК лв. 13741 13939
- на база приходи в основна дейн. II

4993 4993
3. Рентабилност /съвк. печалба на 

100 лв. производствени фондове/ II
7,95 7,95

4. Фондоотдаване /чиста продукция 

на 100 лв. основни произв.фондове/ "
50,29 50,29
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1.

2.

3.

4.

5.

6.

1
3 4

Стокооборот на едро 

Стокооборот на дребно 

Обем на пром. продукция 

в т.ч.: наблюдавана промишл. 

подсобна промишлен. 

Стокови фондове по цени на 

дребно ■ 

Услуги на населението 

Общ обем.на изкупуване 

в т.ч.: пчелни продукти - 

билки 

гъби 

зайци кл. тегло 

технически култури

2

х.лв. 70500 70700
х.лв. 139800 139955
х.лв. 10700 10875
х.лв. 1800 1840
х.лв. -8900 9035

х.лв. 13600 . 15850
х.лв. ' 550 550

тона 1653 2700
тона 590 604
тона 290. 295

тона 50 50
тона 29 ■ 29
тона 20 32

а



СПРАВКА

за основните показатели на финансовия план за

1985 година

ПОКАЗАТЕЛИ
Общо

ПК и ОКС

Само

ОКС

1 2 а

1. Общостопански обррот 158830 74735

в т.ч.: стокооборот търг.мреиа 100200 ■ 70500

" обществ. хранене 39600 -

промишлена продукция 10400 3720

реализ. на с.с.произведения 6200 515

2. Приходи - всичко 33253 8999

3. Разходи - всичко 28253 6934
в т.ч.: материални 17529 4800

4. Доход за разпределение 15724 4199
в т.ч.: балансова печалба 5000 2065

фонд 'Таботна заплата" 10724 2134
5. Обществена произв. на труда 4392 6790
6. Средна раб. заплата 2230 2440

Необходими заеми

I. За оборотни средства

1. Норматив' на обор.средства 42500 9580
2. Собствени фондове 9795 1617
3. Необходим банков заем 32705 7963



ПРОЕКТ!

. МЕРОПРИЯТИЯ

За изпълнение на единният комплексен насрещен план 

за социално-икономическото развитие на Окръжния 

кооперативен съюз - гр. Русе за 1985 година

Комплексното изпълнение на плана за социално-иконо­

мическото развитие на кооперативните организации през 1985 г. 

да се подчини на реализиране програмите приети в изпълнение 
Решенията на Дванадесетия партиен конгрес, Указанията на 

др. Тодор Яивков на срещата на Политбюро на ЦК на БКП с Ж 

на ЦКС от 2 март 1982 година, IX конгрес на ЦКС, Решенията 

на Националната партийна конференция, по качеството и в чест 

на XIII конгрес на БКП.

Главното внимание на ИК на ОКС, на колективните орга­

ни на управление и на трудовите колективи да бъде насочено 

към: провеждане повсеместна интензификация на стопанските дей­

ности, рязко увеличаване производството на стоки и услуги на 

населението, повишаване качеството им, по-нататъшното издига­

не културата на обслужване, бързо и повсеместно прилагане в 

практиката на най-новите високоефективни технологии, най-ефек­

тивно използуване производствените фондове и насочване на кан..- 

талиите вложения. В трудовите колективи по-широко да се разгър­

не социалистическото съревнование за икономия на суровини, ма­

териали, горива и енергия. Да се насочат усилията за усъвър- 

шенствуване социалистическата организация на труда, за превръ­

щане социалистическата демокрация, като ефективно средство за 

социалното икономическо развитие на колективите в съответствие 
с изискванията на Закона за кооперативните организации. Всич­

ко това да се подчини изцяло на качеството навсякъде и във 

ВСИЧК0’ За целта е необходимо стопанските ръководства да про­

ведат следните:



2,

МЕРОПРИЯТИЯ:

I, за  КОМПЛЕКСНОТО ЗАЛОВОЛЯВАНЕ НА НЕПРЕКЪСНАТО 

РАСТЯЩИТЕ ПОТРЕБНОСТИ НА НАСЕЛЕНИЕТО И ПОВИША­

ВАНЕ КУЛТУРАТА НА ТЪРГОВСКОТО ОБСЛУЖВАНЕ

1. За осигуряване на стоковото обезпечение през 

1985 година да се договарят, доставят и реализират в пове­

че от плана хранителни стоки за 200 х.лв., нехранителни сто­

ки за 350 х.лв.
Срок: постоянен

Изп.: Ил. Трифонов

и Т. Колев

Отг.: П. Новаков

2. Да се разработят и утвърдят графици с преките дос­

тавчици: СП "Риба и рибни продукти", комбинат "Млечна про­

мишленост" СОПС за ежеседмична доставка на стоките. Графи­

ци за доставка да се договорят и от СП "Търговия на едро и 

изкупуване".

Оценка за изпълнението на доставките и задължения­

та по договорите да се правят ежемесечно, а за резултатите 

всяко тримесечие да се информира ИК на ОКС.

Срок: постоянен

Изп.: Т. Колева, Ил.Трифонов 

Председателите на ПК 

Отг.: П. Новаков
3. Да се усъвършенствува входящия контрол по качество­

то на стоките съобразно действуващите стандарти в търговска­

та мрежа на ПК и складовете на СП "Търговия на едро и изку­
пуване".

Срок: постоянен

Изп.: Ив. Антонов, Т. Колева 

Ил. Трифонов

Отг.: П. Новаков
4. Да се засили контрола по предимственото снабдяване 

на търговските обекти към заводи и предприятия.
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Особено внимание да се отдели на пгшмо омели на скм като национален обект. 
Срок: постоянен

Изп.: Ив. Антонов, Т. Колева 

Отг.: П. Новаков
5. Да се усъвършенствува наблюдението на стокови- 

тяхното движение. Да се разработи система за явфор- 

_!^_ЛИП0ВаЩИ 0Т0КИ 11 такква наД пласментните във-

- „а се ор-

. те запаси и 

мация между 

можности. Два пъти в година'а през м. март и август да 

ганизира размяна на труднопласируеми стоки между обектите на 
ПК, между обекти на съседни ПК и със съседни ОКС.

Срок: по разработен график от 

направл.:"Стоково движение"
Изп.: Т. Колева, Председателите

на ПК
6. Да усъвършенствуваме организацията на търгов­

ските процеси в магазинната мрежа на ПК, по пътя на разширява­

не прогресивните форми на обслужване. Относителния дял на стоко­

оборота реализиран по тези форми да достигне 80 $ до края на 

1985 година

Срок: постоянен

Изп.: Ив. Антонов

Отг.: П. Новаков

7, За издигане културата на обслужване да се на­

сочат усилията на стопанските ръководства и колективите за ре­

шаване следните задачи:
а/ В магазините на ПК се внедрят допълнителни услпп 

по утвърдената номенклатура на ОКС - доставка на стоте: по до­

мовете, шивашки услуги, обущарски услуги.
Срок: 1.VII.1985 год.

Изп.: Ив. Антонов

Отг.: П. Новаков
б/ В гр. Бяла и Две могили да се обособят специа­

лизирани комплексни магазини за селскостопански пнвешар се 

чива, торове и препарати "Всичко за личното стопанство 
Срок: 30 Април 1985 год.

Изп.: Ив. Антонов

Отг»* П. Новаков
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в/ Във връзка- с активния туристически и селско­

стопански сезон да се подобри организацията на .разносната 

и развозна търговия. В‘района на крайпътните обекти къмпинг 

е. Бъзън, ресторантите: "Русенско ханче", "Загорка , Люля­

ците" и "Мизия" да се открият временни щандове за продажба 

на захарни изделия, сладолед, безалкохолни напитки, плодо­

ве и сувенири.
Срок: 1.7.1985 год.

Изп.: Ив. Антонов,

Ст. Иванов

; . ' Отг.: П. Новаков'

г/ Да продължи да се развива извън стационарна­

та мрежа от временни щандове и базари по време на празници, 

събори и панаири. За целта да се разработят мероприятия в 

които определят обектите и селищата и окане помощ на ръко­

водствата на ПК.

Срок: 30.01.1985 год.

Изп. Ив. Антонов,

Ст. Иванов

Отг.: П. Новаков
д/ Да се доставят леки, подвикни колички подхо­

дящи за сезонни разпродажби около стационарната мрежа и 
базарите.

Срок: 1.71.1985 год.

Изп.: Ив. Антонов

Отг.: П. Новаков
е/ Да се проведат вътрешнокооперативни прегледи 

по културата на търговското обслужване; през месец март 

пролет-лято и септември и есен-зима.

Срок: март и септ. 1985 г.

, Изп. Ив. Антонов

Отг.: П. Новаков
8. Да се разработят и утвърдят съвместни грайя- 

ци с доставчиците: "Фабрика за безалкохолни напитки" "Фаб­
рика за бутилиране на пиво", "П2К Родопа", ДСО "Винпром".

Срок: 10.01.1985 год.

Изп. Ст. Иванов

Отг.: П, Новаков
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и десерти да се проведе 

ваните от центровете на 

им в ЗОХ и някои големи

и предлагане на висококачвстветаВЪРШ0НСТВУВаВ8’ разлшРяване 
ококатествени аззр™енти, полуфабрикати 

еднодневен курс е технолозите и гот- 

селищните системи по внедряването 

хранителни магазини.

Срок: 15.02.1985 год.

Изп.: Ст. Иванов

. Отг.: п. Новаков

но н 09 °РГатзира производството на 100 т туп- 
пга ПО домашен начин за вдздите на общественото хванем 
се подработят мероприятия и се оцусне план по Ж ’ 1

• Срок: 25.07.1985-год.

Изп.: Председателите на ПК

Ст. Иванов
Отг.: П. Новаков

11. Да се организират кулинарни излокби, базари, 

открити щандове-витрини в чест на национални празници, съ­
бори, панаири, годишнини.

Срок: постоянен

Изп.': Председателите на ПК 

Ст. Иванов

Отг.: П. Новаков
12. Да се продълзи изпълнението на програмата-утвър­

дена от ИК, по производството и продажбата на топли закуски

и кухненски десерти от ЗОХ. Да се изготвят подробни програ­

ми за асортименти по обекти за 1985 година и се изпратят в 

направление "Обществено хранене и туризъм". От продажбата 

на топлу закуски и кухненски десррти да се реализира допъл­

нително кухненска продукция от 70 хил.лв.

Срок: 10.01.1985 год.

Изп.: Ст. Иванов 

О^г.: П. Новаков

13. Да се проведе курс дегустация с готвачи и упра­

вители от представителните заведепия на обмяна на опит.относ­

но приготвянето на специалитети и ястия от националната кух­

ня.
Срок: 15.05.1985 год.

ИЗп.: Ст. Иванов 

Отг.: П. Новаков



6.

14 Да се организира среща с председателите на проф- 

комитетите на АПК, ПК и големите заводи в гр. Русе и селпщ- 

‘ системи във връзка с набирането на туристи за страната,

чуяйна и продажба на карти за почивка, 
■у Срок: 10,03,1985 год.

Изп.: Ст, Иванов

Отг.: П. Новаков

П, зд УВЕЛИЧАВАНЕ И РАЗМИВАНЕ НА ПРОИЗВОДСТВОТО

НА СТОКИ И УСЛУГИ ЗА НАСЕЛЕНИЕТО

1 За по-нататъшното развитие на кооперативната про­

мишленост и издигане нивото на услугите на населението, уси­

лията да се насочат към най-ефективното използуване на на­

личната материално-техническа база.

Срок: постоянен

Изп,: Ас. Тасев

Отг.: Кр. Шекеров

2. Да се извърши реконструкция и модернизация. на 

хлебопекарните в с, Смирненски,

Срок: 1.711.1985 год.

Изп. Ас. Тасев и Председателя 

на "Наркооп" гр. Ветово

Отг.: Кр. Шекеров

3. Да се извърши преустройството на складовото поме­

щение в хлебопекарната в Ряхово с монтирана поточна линия

за производството на хляб с цел облекчаване труда на работни- 

щте.

Срок: 1.711.1985 год.

Изп.: Ас. Тасев и Председателя 

на ПК в с. Сливо поле

Отг.: Кр. Шекеров
4. Да се доставяАонтират 5 броя тестоделители за 

нал!Е доза в комбинатите на ПК на: Две могли, Борово, Сливо 

поле, ,.ваново и Ново село с цел повишаване производителността



у.

на труда

е

Ас, Тасев

Кр. Шекеров

Срок:

Изп.:

Отг.:

на

не

8,

нова база на

Отг.:
7. С цел разнообразяване

5. За намалеше на 

паста "Еклер" - с крем да

цеха 
нова поточна лиПия.

1.Х.1985 год.

Ас. Тасев, Председател на 

ИК гр. Борово- 

Кр. Шекеров 

асортиментната структура
на хранителните изделия да се разработи технологията и орга­

низира производството на нови произведи йакто следва: хлебни 

изделия - 4 вида, сладкарски изделия - 15 вида, захарни из­

делия - 2 вида и газираш напитки - 4 вида.

Срок: 1.Х.1985 год.

Изп.:

Отг.:

Да завърни пред проектното проектирането на 

СП "Кооппром".

Срок: 15.17.1985 год. 

Изп.: Ас. Тасев 

П. Лазаров 

-Отг.: Кр. Шекеров

Да завърши проектирането и- разширението за

Срок: 1.Х.1985 год.

Изп.. Ас.ТАсев, и Председателите 

на Потребителните кооперации
Отг.: Кр. Шекеров

ръчния труд при производството

на крем в комбинатите Бяла и ^вГполе^3^ “ъ™®" 

Срок: 1.711.1985 год., 

Изп.: Ас. Тасев

Председатели на ПК 
Отг.: Кр. Шекеров

6. Да извърши реконструкция и механизация на

за газирани напитки в гр. Борово с 

Срок: 

Изп.:

9. ..
преустройството на хладилната площ в кланицата гр. Бяла.

1.711.1985 год.

Ас. Тасев, ПК гр. Бяла

Кр. Шекеров
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10. Да продължи разширяването по изграждане сдруже­

ния за извършване на услуги в солидните системи на окръга.

Срок: постоянен

Изп.: Ас. Тасев

Отг.: Кр. Шекеров

Ш. ПО САМОЗАДОВОЛЯВАНЕТО НА СЕЛИЩНИТЕ.

' СИСТЕМИ И ПОДОБРЯВАНЕ ОРГАНИЗАЦИЯТА

НА ИЗКУПУВАНЕТО

1. Да се разработи обобщена програма: за създаването 

на малки ферми от майки- зайки ни в личния двор на стопаните, за 

уреждане взаимоотношенията с АПК по предоставянето на площи с 

люцерна, за системната доставка на фуражи, редовното изкупува- 

не на дивотиите и обезпечаването с клетки с цел изпълнението на 

плана за заешкото месо.

Срок: 1.17.1985 год.

Изп.: Т. Марков

Председателите на ПК

Отг.: Зл, Мицов

2. Да се оказва постоянна и конкретна помощ на тру­

довите колективи на зайцефермите в гр. Ветово, с. Сливо поле 

и с. Мечка.

Срок: постоянен

Изп.: Т. Марков

Директора "СП Търговия и изкупув." 

Председат. на ПК Сл.поле и Иваново 

Отг.: Зл. Мицов
3. Да се,разработи програма за разширение производ­

ството на гъби, като за целта се окаже помощ на ръководствата 

на ПК. при сключването на договор за компост, производството и 

..зкупуването на култивирани печурки, построяването на малки 
оранжерии в лпчния двор.

Срок: постоянен

Изп.: Т. Марков

Председателите на ПК

Отг.: Зл. Мицов
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4. Да се 

посадъчен материал 

ни билки и сключат

осигурят необходимите количества семена и 

от внос и местно производство за култивира- 

договори с производителите.

5. Да 
билкосъбирането 

телства.

Срок: 1.Ш.1985 год.

Изп.: Р.Василева

Отг.: Зл. Мицов
ое сключат договори за съвместна работа по 
с Общ. комитети на ОФ, ДКМС и Училищните настоя.

Срок: 1.17,1985 год.

Изп.: Р. Василева

.Председателите на ПК

Отг.: Зл. Мицов
6, Да се изгради стройна система за ефикасен и постоя­

нен контрол на качествата за заготовката на билки и подправки.

Срок: постоянен

Изп.: Р. Василева

Председателите на ПК 

Отг.: Зл. Мицов

7. Да се извърши ремонт на складовете за съхранение 

на билките и подправките с цел правилното им съхранение.

Срок: 31.7.1985, год.

Изп.: Р. Василева

Председателите на ПК

Отг.: Зл. Мицов

8, Да се организира снабдяването на пчеларите с необ­

ходимия инвентар 10 тона кърмова маса, пити и амбалаа за изкупу­

ване пчелния мед.
Срок: 1.11.1985 год.

Изп, Т. Марков
Председателите на ПК

Отг.: Зл, Мицов

9. Да се окане помощ на ръководството на СП "Търго­

вия на едро и изкупуване" за извършване на поетапна реконструк­
ция, модернизация и внедряване на механизация в свинефермата 

Гр. Ветово.
Срок: 31.XII.1985 год.

Изп.: Р. Василева
Директора на СП "ТЕИ"

Отг.: зл. |,г1ИЦОВ
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10. Да продълки интеграционната дейност мевду ПК и 

АПК по създаването на трайни насавдения и разширение на площи 

те.
Срок: постоянен

Изп.: Р. Василева
Председателите на ПК 

Отг.: Зл. Мицов

11. На основата на натрупания опит по изграждането на 

слънчеви оранжерии и производството на зеленчукови култури да 

продължи разширяването на тази дейност.
Срок: постоянен

Изп.: Р. Василева

Председателите на ПК

Отг.: Зл. Мицов

П. ЗА ПОСЛЕДОВАТЕЛНО И ПЪЛНО ПРИЛАГАНЕ

НА НОВИЯ ИКОНОМИЧЕСКИ ПОДХОД

И НЕГОВИЯ МЕХАНИЗЪМ

1. Да се усъвършенотвува последователното и пълно 

приложение на икономическия подход и неговия механизъм, като 

се премине изцяло на принципите на вътрешно-стопанската смет­

ка и самоиздръжката, за извеждане на всички губещи деййости и 

обекти в печеливши.

Срок: постоянен

Изп.: Д. Радкова

Гл. счетоводители на ПК 

Отг.: Илия Трифонов
2, За изпълнението на показателите, включени във фи­

нансовия план, да се вземат необходимите мерки за преодолява­

не затрудненията настъпили в следствие влошените природно-кли­

матични условия. Да се установи строг контрол върху приходите 

и разходите от всички дейности, бригади, обекти.

Основно внимание да се насочи към снижение на ма­

териалните разходи, което пряко влияние върху крайния финансов 

резултат - печалбата.

Срок: постоянен

Изп.: Д, Радкова

Гл. счетоводит. на ПК 

Отг.: Ил, Трифонов
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Тримесечно да се приключват резултатите и съответ- 

стимулират или санкционират членовете на бригадите. Стимули­

те и санкциите да се определят обосновано и водят до по-голяма 
ефективност на работата на бригадите.

Срок: постоянен

Изп.: Д. Радкова

Гл,счетоводители на ПК

Отг.: Илия Трифонов
4. Основна задача на ръководствата на ПК и ОКС да бъ­

де ускоряване на обръщаемостта на стоково-материалните ценности 

най-малко е един ден, както е предвидено в насрещният план.

Срок: постоянен

Изп.: Д. Радкова

Гл.счетоводители на ПК 

Отг.: Илия Трифонов

5. Да се намалят дебиторните вземания най-малко с

10 на сто в сравнение с остатъка им по баланса на 31 дек. 1984 г. 

Активно в това отношение да заработят, както счетоводителите, 

така и ревизорите на мат, отгов. лица.

Срок: постоянен

Изп.: Тр. Трифонов

Гл.счетоводители на ПК 

Отг.: Илия Трифонов

6. Да се засили контрола по опазването на кооператив­

ното имущество от разхищения и злоупотреба.
Инвестицията да стане основен метод на работа, ка­

то се осигури редовно и комплексно извършване материалните про­

верки на всички обекти.
Срок: постоянен

Изп.: Тр. Трифонов
Председателите на ПК

Отг.: Илия Трифонов

7. За утвърждаване на клоновете като производствено- 

търговски комплекси с пълна икономическа самостоятелност да се 
осигури от потребителните кооперации и предприятията необхода- 
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мата отчетност и резултативния бригаден фонд "Работна заплата" 

Срок: постоянен 

Изп.: П. Пеева

Отг.: Д. Вълчев

8, Да се изучава и внедрява акордното заплащане 

на труда, заплащане на база бруто доход по групи стоки или 
на база изпълнението на натурата - порции и др., съобразно 

производствените и други специфични условия на труд в съот­

ветните производствени и търговски обекти.

Срок: постоянен

Изп.: И. Бойчева 

Отг.: Д, Вълчева

У. ЗА ПОДОБРЯВАНЕ СОЦИАЛНОТО РАЗВИТИЕ

НА ТРУДОВИТЕ КОЛЕКТИВИ

1. За повишаване квалификацията на Председатели­

те на новообразуваните клонове съвместно с ПУЛ да се органи­

зира курс.

Срок: 1.У.1985 год.

Изп.: П. Джендова

Председателите на ПК

Отг.: А. Алипиев

2. Да се активизира дейността на ръководствата на 

потребителните кооперации за изпълнение програмите за решава­

не проблелите по безопастността и хигиената на труда, подоб­

ряване условията на труда и постепенното ликвидиране тежкия

и непривлекателен труд.

Срок: постоянен

Изп.: К. Петров

Председателите на ПК

Директорите на предприят.

Отг.: А. Алипиев
3. Да се окаже помощ на изборните органи на кло­

нове за увеличаване на членския състав.

Срок: Постоянен

Изп. Р. Рафаилов

Председатели на ПК
Отг.: А. Алипиев/
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Срок: постоянен

Изп.: Р. Рафаилов

Отг.: А. Алипиев
5. Да продьлки системната помощ на'трудовите колек­

тиви за решително подобряване организацията и ръководството на 

социалистическото съревнование.

Срок: постоянен

Изп.: Р. Рафаилов

Председателите на ПК

Отг.: А. Алипиев
6. Да се оказва всестранно съдействие на ТПК, трудо­

вите колективи от ПК, и предприятията за укрепването на младек- 

ките колективи, подобряването работата на ТНТМ, културно-масо­

вата и художествена дейност и развитието на физическата култу­

ра и спорта, туризма и автомобилизма.

Срок: постоянен

Изп.: Р. Рафаилов

Председателите на ПК и ПЖ

Директорите на предприятия

Отг.: А. Алипиев

ОКРИЛИ КООПЕРАТИВЕН СШЗ 

гр. Р У С Е



ГОДИШНА РАВНОСМЕТКА

ЗА ЗАГУБИТЕ И ПЕЧАЛБИТЕ НА ОКС И ПК И РАЗПРЕДЕЛЕНИЕТО 

ИМ ЗА 1984 ГОДИНА

Обшо ПК и ОКС Само ПК

План Отчет План __ Отчет

1 2 3 4 5

1. Общ стопански оборот 129030 157049 143460 148671

2. Приходи 32446 36258 24111 26492

3. Разходи 28126 31373 21461 23652

в т.ч.: материални 17658 19275 13104 14336

4. Доход зв- разпределение- 14788 16983 11007 12156

в т.ч.: печалба 4320 4885 2650 2840

ФРЗ + ДОО 10468 12098 8357 9316

, планиран недостиг 1278 106 977 106

Разпределение на дохода

1. Отчисления за бвдвета 1426 1496 875 914

2. Лихви и застраховки 1331 1272 829 936

3. Отчисл. за висш, организация 693 749 159 170

4. За парични фондове 2148 1474 . 1764 926

5. Резултатив. фонд РЗ 9190 11992 7380 9210

Всинко общ доход 14788 16983 11007 12156

Разполагаеми средства по

Фондовете към 31,ХП,1984г,

1. "Разшир. техн. усъвършенствуване" 347 237

2. "Регулиране на цените" -408 - 2

3. Фонд "Резервен" 347 213

4. "СБКМ" 451 299
5. "Работна заплата" 333 149

1070 896






